





Предлагаемый вниманию читателей выпуск «Филателистической географии» посвящен Советскому Союзу.

За более чем 120-летний период филателистической истории нашей страны выпущено большое число знаков почтовой оплаты в основном для почтовых надобностей. Краткие сведения о них читатель найдет на страницах этой книги.





Список основных сокращений



авт. — автономный автономия

адм. — административный

адм-ция— администрация

б. ч. — большая часть. большей частью

В. — восток

в., вв. — век, века

в. осн. — в основном

верх. — верхний

вод. — водяной

вост. — восточный

вып. — выпуск

г. — год, город

газ. — газета, газетный

ген. — генеральный

гл. — глава, главный

год. — годовой

гор. — городской

гос-во — государство

ден. — денежный

доп. — дополнительный

З. — запад

зап. — западный

изв. — известен

ил. — иллюстрация

кв. — квадратный

к.-л. — какой-либо

к.-н. — какой-нибудь

одноим. — одноименный

ок. — океан, около

окр. — округ, окружной

орг-ция — организация

осн. — основан (ный), основной, основа

отд. — отдельный, отделение

офиц. — официальный

нам. — памятный

печ. — печатный

пл. — площадь

п-ов — полуостров

пол. — половина

почт. — почтовый

пр-во — правительство

преим. — преимущественно

пров. — провинция

произв. — произведение

произ-во — производство

прол. — пролив

р. — река

разл. — различный

респ. — республика

С. — север

св. — свыше

С. — В. — северо-восток

кн. — князь

кн-во — княжество

кол-во — количество

колон. — колониальный

корр. — корреспонденция

пат. — латинский

лит. — литературный

мин-во — министерство

мир. — мировой

мн. — много, многие

мор. — морской

назв. — название

наиб. — наиболее, наибольший

наим. — наименее, наименьший

нар. — народный

нас. — население

наст. вр. — настоящее время

нач. — начало, начальный

неск. — несколько

ниж. — нижний

нов. — новый

о., о-ва — остров, острова

об-во — общество

обл. — область, областной

одноврем. — одновременно

сев. — северный

сер. — середина, серия

С.-З. — северо-запад

см. — смотри

сов. — советский

совр. — современный

согл. — соглашение

созд. — создан (ный)

соотв. — соответствующий, соответственно

спец. — специальный

стан д. — стандартный

т. н. — так называемый

т. о. — таким образом

телегр. — телеграфный

терр. — территория

тыс. — тысяча

усл. — условный

фаш. — фашистский

ц. — центр

цв. — цветной

ч. — часть

числ. — численность

чл. — член

Ю.-В. — юго-восток

юж. — южный

Ю.-З. — юго-запад

яз. — язык



В книге применяются сокращения слов, обозначающих государственную, языковую или национальную принадлежность (напр., «англ.» — английский). В прилагательных и причастиях допускается отсечение окончаний, включая суффиксы: «альный», «ельный», «енный», «ионный», «ованный», «еский», и др. (напр., центр., значит., классич.).





ВВЕДЕНИЕ



Союз Советских Социалистических Республик — roc-во в пост. ч. Европы. Сев. и Ср. Азии. Терр. 22, 4 млн. кв. км. (почти шестая ч. обитаемой суши). Нас. 268.8 млн. (на 1 января 1982). В стране более 100 наций и народностей. В составе СССР 15 союзных и 20 авт. респ., 8 авт. обл., 10 авт. округов, 127 краев и областей. Столица — Москва.

СССР — первое в мире социалистическое, общенародное гос-во, выражающее волю и интересы рабочих, крестьян и трудовой интеллигенции, созданное в результате Великой Октябрьской социалистической революции 1917. Руководящей и направляющей силой сов. об-ва является Коммунистическая партия Советского Союза, созданная великим Лениным.

Основу экономической системы СССР составляет социалистическая собственность на средства производства.

Высший орган гос. власти — Верховный Совет СССР. В межсессионный период его функции осуществляет Президиум Верховного Совета СССР. Высший исполнительный к распорядительный орган — Совет Министров СССР.

СССР — великая индустриальная держава с мощной сырьевой базой н высокоразвитой промышленностью, производит 1/5 всей промышленной продукции мира. Сельское хозяйство СССР — крупная высокомеханизированная отрасль народного хозяйства.

Ден. единица: 1 рубль — 100 копейкам. В первые годы после установления сов. власти сов. казначейские знаки (совзнаки) обращались вместе с дореволюционными деньгами. Совет Народных Комиссаров РСФСР декретом от 3 нояб. 1921 ввел ден. знаки 1922 (1:10000), декретом от 24 окт. 1922 — ден. знаки 1923 (1 рубль — 100 руб. образца 1922 или 1 млн. руб. в ден. знаках прежних вып.). Декретом от 11 окт. 1922 были введены банковские билеты в червонцах (1 червонец = 10 руб.), а декретом от 5 фев. — 1924 — казначейские билеты. Сов. знаки обращались вместе с червонцами до 10 апр. 1924. По декрету от 7 марта 1924 все ден. знаки были обменены на новую валюту по соотношению 1 руб. = 50000 руб. ден. знаками 1923 или <50 млрд. руб. ден. знаками, выпущенными до 1921).

В 1947 была проведена ден. реформа, с 16 дек 1947 в обращение поступили ден. знаки в рублях нового образца.

С 1 янв. 1961 введены новые ден. знаки в связи с изменением масштаба цен (1:10).





ПОЧТА РОССИИ




С 1721 по 1917 Российская империя — монархическое сословное многонациональное государство. Столица — Петербург (Санкт-Петербург), в 1914 переименована в Петроград.

Русская почта — одна из старейших в Европе — возникла еще в Киевской Руси. В XVI в. была организована почтовая связь с Польшей, Литвой, Курляндией. В XVII в. устанавливается внутренняя и международная почтовая связь, а к концу века русская почта стала регулярной. В 80-х годах XVIII в. была создана единая почтовая администрация, названная несколько позднее Главным почтовым управлением.

В 1843 была введена оплата почтового сбора отправителем в размере 10 коп. за лот массы[1] независимо от расстояния.

Подробно об истории русской почты рассказывается в книге А. Н. Вигилева «История отечественной почты». Ч. I и II. М.: Связь, 1977, 1979.





Знаки почтовой оплаты



В России в отличие от многих других стран первыми были введены не почтовые марки, а т. н. штемпельные конверты. Для городской почты они выпускались с 1845.

Первые общегосударственные конверты были выпущены в декабре 1848. На знаке почтовой оплаты — изображение герба и надпись «10 коп. за лот. 1 коп. за конв.» Были выпущены конверты трех различных номиналов — 10 коп. за 1 лот, 20 коп. за 2 лота, 30 коп. за 3 лота. Знак почтовой оплаты был соответственно черного, синего и красного цвета.

Эти конверты переиздавались несколько раз.

Первая почтовая марка России поступила в продажу в декабре 1857 и была допущена в обращение на территории Европейской России с 1 января 1858. Работа по подготовке к выпуску почтовых марок была начата в 1850. В 1856 были подготовлены пробные марки круглой формы — на одном изображение государственного герба, на другом — голова Меркурия — древнегреческого бога — вестника богов. Однако эти образцы были отклонены. Подготовка нового образца была поручена Ф. Кеплеру, граверу Экспедиция заготовления государственных бумаг (ЭЗГБ). Предложенный им вариант был утвержден 20 октября 1857. На марке изображен государственный герб и почтовые рожки — эмблема почтового ведомства и надпись «10 коп. за лот». Название государства не указано. Марка была выпущена без зубцов. Печаталась в листе из 100 марок, состоящем из 4-х разделенных секторов (5X5). Известно большое кол-во проб цвета (20).
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Марка гасилась пером, позднее штемпелем, иногда тем и другим одновременно. Встречаются гашения красного и синего цвета. Большой интерес представляют гашения штемпелями домарочного периода.

10 января 1858 в обращение поступили марки в 10, 20 и 30 коп. Эти марки были с зубцами. Они известны среди филателистов под названием «марки с мелким зубом». Выпущенные в октябре 1858 эти же марки (без водяного знака) с другим размером перфорации названы «марками с крупным зубом».

Марки с мелкими зубцами существуют на толстой и тонкой бумаге, а также в пробных экземплярах в других цветах.

Марки октябрьского выпуска в 10 и 20 коп. известны использованными в разрезанном виде в качестве соответственно 5 и 10 коп. марок.

До 1864 почтовые отправления за границу марками не оплачивались. Стоимость их пересылки взималась наличными. В 1864 этот порядок был изменен, и поскольку, тарифы для заграничной корреспонденции не соответствовали внутренним, потребовались марки дополнительных номиналов.

В июле 1864 в обращение поступили марки измененного рисунка в 1, 3 и 5 коп. Они были без водяного знака. Известны на тонкой и плотной бумаге.

Марки прежних выпусков были переизданы на бумаге без водяных знаков с более мелкой зубцовкой в нюне 1865. Существуют эссе и пробные экземпляры Известно использование марок в 20 коп., разрезанными по диагонали в качестве марок в 10 коп.

В 1866 для печатания марок стола использоваться новая бумага типа «верже» с водяным знаком (с горизонтальными полосками).

Первые марки на новой бумаге поступили в обращение в августе. Это марки прежних рисунков. В 1875 рисунки марок были изменены и выпущены марки новых номиналов в 2, 8, 10 и 20 коп., что вызвано изменением почтовых тарифов. Имеются интересные разновидности — марки в 2 и 8 коп. с вертикальными полосками водяного знака, а также, без зубцов. Марки в 10 и 20 коп. известны (только гашеные) с перевернутым центром. Марка в 8 коп. известна с дефектом печати: «сосемь» вместо «восемь» (50-я марка в листе).

В связи с изменением стоимости пересылки простого письма была выпушена (19 марта 1879) марка в 7 коп., а марка в 8 коп. изъята из обращения. Новая марка известна с вертикальными полосками (вместо горизонтальных), на бумаге с другим водяным знаком, без зубцов и с перевернутым центром.

В январе 1884 были выпушены марки высоких номиналов в 3 р. 50 к. и 7 руб., а также марки других номиналов, отвечающие требованиям Всемирного почтового союза, решениями которого были установлены единые тарифы для основных видов корреспонденции и придерживаться которых должны были члены ВПС. Марка в 3 р. 50 к. известна с перевернутым центром.




[image: ]




Марки в 2 и 5 коп. были переизданы в 1888 в несколько измененных (более светлых) цветах для отличия при искусственном освещении от мирок аналогичного цвета, но других номиналов.

В 1884 Почтовый и Телеграфный департаменты были объединены в Главное управление почт и телеграфов. Новое управление получило эмблему — государственный герб, а под ним почтовые рожки и зигзагообразные стрелки.

Новая эмблема появилась на марках в мае 1889. Это были марки новых рисунков номиналом от 4 коп. до 1 руб. Марки копеечных номиналов выпушены в листах из 100 (4 по 5х5), а рублевых номиналов — в листе из 25 (5x5) шт. В 1889–1892 были переизданы марки выпуска 1884. На них также помещена новая эмблема почтово-телеграфного ведомства.

В 1902—05 марки прежних выпусков были переизданы на бумаге с вертикальными полосками. Одновременно добавлена марка номиналом 70 коп. Марки этого выпуска, а также выпуска 1904 номиналов 1, 2, 3, 4, 5, 7, 10, 14. 20 коп., 1 и 7 руб. находились в обращении и в Великом княжестве Финляндском, где гасились финляндскими штемпелями. Представляют особый интерес для специализированных коллекций.

Марка в 7 руб. известна с различными комбинированными зубцовками. В апреле 1909 в Ревеле (Таллине) марка в 2 коп. использовалась разрезанной по диагонали или по вертикали в качестве марки в 1 коп.

Известны фальсификаты, в ущерб почте, марок в 3, 7, 70 коп, 3 р. 50 к. и 7 руб.

В 1904 марки выи 1889 были переизданы на бумаге с вертикальными полосками, причем марка в 1 руб. существует без зубцов и с различными зубцовками. Марка в 1 руб. выпущена в листах из 25 (5x5) и из 40 (5х8) шт. В том же году выпущены марки в 15 и 25 коп., предназначенные для оплаты почтовых переводов, но их можно было использовать для любых отправлений.

Для оплаты ценной корреспонденции почтовыми марками, установленной в 1904, потребовались марки высоких номиналов. В 1906 были выпущены марки в 5 и 10 руб. на бумаге с вертикальными полосками в листах по 25 шт. Марка в 5 руб. известна с различными зубцовками.

В целях предотвращения фальсификации марок, а также их вторичного использования после смытия почтовых штемпелей была разработана и изготовлена новая бумага без водяных знаков, но со специальной меловой ромбовидной сеткой. Новая серия марок, отпечатанных на этой бумаге, стала поступать в обращение с 1908. Рисунок марок от 1 до 10 коп. был новым, остальные марке прежних рисунков.

В 1915 были выпущены также марки в 5 и 10 руб. Эти марки часто переиздавались и печатались до 1923. Существует большое число разновидностей. Различают довоенные и военные тиражи.

В 1916 в связи с изменением почтовых тарифов была произведена надпечатка «10 коп.» на марках в 7 коп. и «20 коп.» на марках в 14 коп. Существует большое число разновидностей.

В марте 1917 Главное управление почт и телеграфов объявило, что в связи с техническими затруднениями вводятся марки без зубцов. Без зубцов были выпущены марки номиналом от 1 коп. до 10 руб., причем марки в 3 р. 50 к. и 7 руб. были выпущены в новых цветах. Марка в 10 коп. была выпущена в 1918 и встречается довольно редко. Существуют фальсификаты.

В 1917—23 марки в 3 р. 50 к. и 7 руб. выпускались с зубцами (2 размера перфорации), причем марка в 7 руб. имеет 2 размера рисунка. Марка меньшего размера известна также без зубцов.

Первая и единственная серия памятных марок России была выпущена 1 января 1913 и посвящена 300-летию династии Романовых. Серия состоит из 17 марок номиналом от 1 коп. до 5 руб. Ряд марок известен без зубцов. Марка в 7 коп. существует синего цвета вместо коричневого. Почтамтами Петербурга, Москвы, Киева и Риги были подготовлены и выпущены в продажу буклеты из блоков памятных марок различных номиналов.

В декабре 1904 были выпущены первые почтово-благотворительные марки, стоимость которых состояла из почтового и дополнительного сборов в пользу сирот воинов действующей армии. Серия состоит из 4 марок с изображением Московского Кремля и памятников В. Корнилову, Минину и Пожарскому и Петру I. Существуют различные зубцовки.

В ноябре 1914 выпущена вторая аналогичная серия из 4 марок с изображением древнерусского витязя, Георгия Победоносца и символических рисунков. Существуют различные зубцовки и разновидности. Кроме того, марки были выпущены без зубцов в кол-ве 1000 серий.

В 1915 серия была повторена в несколько измененных цветах на белой, бумаге. В отличие от первого выпуска небольшая часть тиража отпечатана в листах из 50 марок (вместо 100). Существуют разновидности, а также различные зубцовки. Марки были выпущены и без зубцов (500 серий).

В 1915—17 в обращение поступили денежные знаки в виде почтовых марок, отпечатанных на тонком картоне. На обороте был напечатан герб и помещена надпись «Имеет хождение наравне с разменной серебряной монетой» (10, 20 коп.) и соотв. медной (1, 2, 5 коп.). На выпуске 1917 на оборотной стороне была помещена только надпись без изображения государственного герба.

Марки-деньги в 1 и 2 коп. существуют также с надпечаткой на лицевой стороне цифр 1 соотв. 2. Использовать их в качестве почтовых марок не рекомендовалось, но не запрещалось. На письмах, прошедших почту, представляют значительную редкость.





Штемпеля



Почтовые штемпеля в России были введены еще до выпуска почтовых марок. Эти штемпеля были различной формы — прямоугольные в одну, две или три строки, в рамке или без рамки, овальные, круглые, с указанием названия места отправления, с датой или без даты, года, времени суток и др. Таких штемпелей существует довольно много.

Поступившие 1 января 1858 в обращение почтовые марки было предписано гасить пером путем перечеркивания. Однако с февраля 1858 было предложено гасить марки имевшимися в почтовых отделениях штемпелями домарочного периода. Почтамты Динабурга (Даугавпилса), Киева, Ковно (Каунаса) и Бердичева изготовили специальные штемпеля для гашения марок.
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В мае и августе 1858 во всех почтовых учреждениях были введены номерные точечные штемпеля соответствующей формы, которые использовались вместо штемпелей домарочного периода. Таких штемпелей было 6 типов:

1. Круглый из трех концентрических точечных окружностей с номерами от 1 до 60 для почтамтов Петербурга (№ 1) и Москвы (№ 2), а также губернских и областных городов. Для Петербурга и Москвы эти штемпеля были введены уже в феврале 1858 (№ 3 — Архангельск, № 4 — Астрахань, № 30 — Орел, № 60 — Ярославль и т. д.).

2. Прямоугольные точечные с номерами от 1 до 012 для почтовых отделений уездных городов (№ 13–25 Московской губ., № 270–282 Нижегородской губ. и т. д.).

3. Овальные точечные с номерами от 1 до 9 для пограничных почтовых отделений [№ 1 для Бреста, № 2 — Владимира-Волынского, № 9 — Таурогена (Таураге)].

4. Шестиугольные (острые углы сверху и снизу) точечные с номерами от 1 до 17 для железнодорожных вокзалов и почтовых вагонов (№ 1 для Московского вокзала в Петербурге) Николаевской (ныне Октябрьской) железной дороги и т. д.

5. Шестиугольные (острые углы по бокам) точечные с номерами от 1 до 103 для почтовых отделений небольших городов и селений (№ 31 Валдай, № 40 Алушта).

6. Шестиугольные (типа срезанного ромба) точечные с номерами от 1 до 1700 для почтовых станций на трактах и для агентств русской почты в Османской империи.

Точечные штемпеля (типа 1–5) использовались для гашения марок до 1863, а затем были изъяты из обращения. Штемпеля типа 6 изъяты в 1877.

В 1860 были введены круглые штемпеля с указанием названия почтового отделения и даты. Вначале использовались только для оттисков на конвертах вместе с номерным штемпелем, которым гасились марки, а затем стали использоваться и для гашения марок. Для штемпелей предписывалось использовать черную краску, но иногда встречаются штемпеля других цветов.

Первый известный специальный почтовый штемпель использовался в почтовом отделении на Политехнической выставке в Москве, которая была открыта в мае 1872. Штемпель круглый с надписью «Москва, почт. отд. политехн. выстав.».

После начала первой мировой воины Верховное командование приказало изъять из употребления календарные штемпеля почтовых учреждений в прифронтовой полосе и заменить их т. н. «немыми» штемпелями без указания места и даты. Немые штемпеля были изготовлены самостоятельно почтовыми отделениями и весьма разнообразны. Существует около 2000 различных типов, представляющих собой круги, овалы, кресты, звезды, полосы, символы, эмблемы, геометрические фигуры и т. д. Использовались в основном в 1914—15, но известны и на письмах 1916—17. Обычно черного цвета.





Городская почта



В крупных городах России была создана городская почта, так как государственная почта не доставляла (до 1879) почтовые отправления в пределах города.

В 1869 были выпущены штемпельные конверты для городской почты (кроме Петербурга и Москвы). На знаке почтовой оплаты надпись «Городская почта. За письмо 5 к. за конв. 1 к.» и изображение герба. Эмблема почтового ведомства (почтовые рожки) отсутствует. Изготовлялись в ЭЗГБ.

Петербургская городская почта. Была основана в 1830, а первое отделение открыто в январе 1833. Это отделение использовало круглый штемпель с надписью «С.-Петербург. Отделение 1» с 1834.

В декабре 1845 выпущены штемпельные конверты для городской почты Петербурга. На конверте был отпечатан вручную знак почтовой оплаты в виде круглого штемпеля с изображением государственного герба и почтовых рожков, окруженным надписью «С. П. Б. Городская почта. За письмо 5 к. с. за конверт 1 к. с.». Первый выпуск был подготовлен Главным почтамтом. Последующие выпуски (1848—68) печатались в Почтовом департаменте. В 1846 были выпущены листы бумаги (270x208 мм) с оттиском знака почтовой оплаты. Знак почтовой оплаты имеет различные оттенки — от светло-синего до серо-синего и серого цвета.

Штемпельные конверты Петербургской городской почты использовались также в Москве (1847—51 и 1856—69), Варшаве (1858), Казани (1866—69).

В июле 1863 была выпущена специальная марка для городской почты Петербурга и Москвы номиналом в 5 коп. На марке надпись «Марка город. почты». Позднее она использовалась в Казани и Астрахани. Изъята из обращения, с января 1865.
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После 1880 в 9 отделениях Петербургской городской почты были введены фигурные штемпеля с номерами отделений внутри рисунка. Существуют различные типы. Например, в отделении № 1—15, в отделении № 6–4 и т. д. К 1899 число отделений увеличено до 31, однако штемпеля отделений № 10, 12, с 18 по 30 неизвестны. Хотя городская почта существовала до 1905, фигурные штемпеля после 1902 почти не использовались, так как с 1900 начали заменяться круглыми календарными штемпелями с надписью «Городская почта» и номером отделения.

Московская городская почта. Специальные конверты для городской почты Москвы были выпущены в феврале 1846. Знак почтовой оплаты красного цвета был круглой формы с изображением герба внутри и подписью по окружности «Москов. городская почта. За письмо 5 к. с. за конверт 1 к. с.». Второй выпуск был в 1851. Конверты Московской городской почты использовались только в Москве. В июле 1863 в обращение поступила марка городской почты (см. выше).

Московская городская почта с 1865 использовала штемпеля овальной формы с номером отделения и фоном из точек. Известны различные типы штемпелей. Кроме того, в отделениях № 1 и 3 использовался овальный штемпель с номером отделения, расположенном в треугольнике, вписанном в овал, а в отделении № 2 — в ромбе. Заменены примерно в 1900 круглыми календарными штемпелями.

Тифлисская городская почта. Почтовая контора в Тифлисе (Тбилиси) была создана в 1843, но городская почта стала действовать только с июня 1857, когда были утверждены Правила для городской почты в Тифлисе. Было разрешено пересылать внутри города простые письма и пакеты, а также визитные карточки и пригласительные билеты. Почтовый сбор за доставку письма и пакета в пределах города был установлен в 5 коп. Для оплаты были введены почтовые марки номиналом в 6 коп., названные «штемпельными печатями». На марке изображен герб Тифлисской губернии. Надпись «Тифлис. Городск. почта. 6 к.». В цену включена стоимость почтового сбора (5 коп.) и, очевидно, изготовления марки (1 коп.).

Марки отпечатаны тиснением без использования краски. Без зубцов. Продавались по 5 шт. сразу. В обращение были введены 20 июня вместе с разрешением пересылки внутри города почтовых отправлений. В настоящее время сохранилось всего несколько экземпляров. Подробно об этой марке рассказано в исследовании Б. А. Каминского «Тифлисская городская почта». — Филателия СССР, 1971, №№ 10–12.





Местный выпуск



В августе 1884 в Кутаисе (Кутаиси) был произведен местный выпуск — марка в 14 коп. была разрезана по диагонали и на каждой половине красной краской вручную была сделана надпечатка цифры «7». Сделано это было якобы из-за отсутствия семикопеечных марок. Однако никаких официальных документов, подтверждающих необходимость этого выпуска, не имеется. Считается, что он был сделан по инициативе частного лица. Существует некоторое число писем, прошедших почту и адресованных указанному лицу.

Этот выпуск известен в филателии под названием «Кутаисский провизорий».





Служебные марки



В 1909 было установлено, что судебные учреждения могут устанавливать связь с тяжущимися сторонами с помощью почты, причем кроме обычной платы за пересылку почтовых отправлений с получателя взыскивалось еще 15 коп. в пользу почтальона с помощью специальной т. н. судебно-почтовой марки, которая наклеивалась на почтовое отправление и гасилась обычным путем. Для этого в 1909 на гербовой марке в 15 коп. была сделана надпечатка «В пользу почтальона», а в 1910 была выпущена специальная марка с такой надписью. Большой интерес служебные марки представляют на целых вещах.
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Телеграфные марки



В соответствии с временным положением о Санкт-Петербургском городском общественном телеграфе телеграммы писались на специальных штемпельных бланках стоимостью 40 коп. Если число слов превышало 20, то дополнительный сбор оплачивался специальной телеграфной маркой в 20 коп. Марка была выпущена в 1866. На ней изображение городского герба и надпись «Телеграф. 20 копеек. 20». Марка с зубцами. Известен новодел без зубцов (1881).

В 1867 в связи со снижением стоимости пересылки телеграмм на марке была сделана типографским путем надпечатка новой стоимости «10» (коп.).

Телеграфные марки использовались только на станциях городского телеграфа Петербурга. В конце 1868 марки изъяты из обращения, так как оплата телеграмм стала производиться наличными деньгами.





Цельные вещи



Как указано, цельные вещи в России были выпущены до введения почтовых марок — 1 декабря 1848. Это были конверты. Среди них имеются различные типы, варианты и т. д.

Среди конвертов выпуска 1868 известны пробные, отличающиеся деталями знака почтовой оплаты, а также малым форматом. В 1880—81 был произведен провизорный выпуск в связи с изменением почтовых тарифов. Под знаком почтовой оплаты (10 коп.) была сделана надпечатка красного цвета «Цена 7 коп.».

В 1913 были выпущены первые и единственные юбилейные конверты (5 номиналов) в 2 различных форматах.

Первые почтовые карточки были выпущены 1 мая 1872 (для городской и иногородней корреспонденции), а в январе того же года была выпущена карточка без знака почтовой оплаты. До 1909 на карточках была надпись «открытое письмо». В 1909 эта надпись была изменена на «Почтовая карточка». В 1913 были выпущены юбилейные почтовые карточки (4 шт.).

Бланки для почтовых переводов со знаками почтовой оплаты выпускались в 1896–1903, бандероли (бандерольные ленты) в 3 различных размеров в 1890–1913, причем последний выпуск был с юбилейными марками. В 1890–1915 выпускались секретки.

В 1866—68 в Петербурге были выпущены телеграфные штемпельные бланки для подачи телеграмм (см. телеграфные марки). Существует 3 выпуска. Изъяты в конце 1868.





Земская почта



Земской реформой 1864 (Положением о губернских к уездных земских учреждениях) в 43 губерниях европейской части России (кроме Прибалтики, Белоруссии, Польши, правобережной Украины и Кавказа) были созданы органы местного самоуправления — земские управы (земства), ведавшие вопросами просвещения, здравоохранения, строительства дорог и т. п. В ведении земств находилась и местная почтовая связь.

Государственная почта имела свои учреждения только в губернских и уездных городах и значительные территории были лишены почтовой связи. Получение и отправление корреспонденции для лиц, проживавших в сельской местности, было очень сложным делом и требовало значительного времени. Поэтому, несмотря на противодействие государственной почты с 1865 началась быстрая организация местной земской почты.

В сентябре 1870 почтовый департамент официально разрешил земским управам организовать местную, т. е. земскую почту. В циркуляре, подписанном министром внутренних дел, говорилось, что земская почта имеет право принимать и доставлять простую корреспонденцию, бандероли, заказные письма до учреждений государственной почты. Лица, желающие получать корреспонденцию по земской почте, должны подать на почту письменное заявление. Земской почте разрешалось выпускать и использовать собственные почтовые марки, однако они по своему виду должны отличаться от марок государственной почты. На почтовых сумках, а также одежде земских почтовых служащих не разрешалось использовать эмблему государственной почты — почтовые рожки, на них должны быть только герб уезда или губернии.
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В 1865—70 земская почта была организована в 29 губерниях. Рост числа земских почт продолжался. Они охватывали 34 губернии и 365 уездов. В Каталоге земских марок под редакцией Ф. Г. Чучина приводится таблица, характеризующая выпуск земских марок по периодам:



Число уездов, имевших собственные марки

30 в 1865—69 гг.

102 в 1870—79 гг.

92 в 1880-89 гг.

94 в 1890-99 гг.

70 в 1900-09 гг.

48 в 1910—17 гг.

Число марок, выпущенных земскими почтами

53 в 1865—69 гг.

433 в 1870—79 гг.

469 в 1880-89 гг.

793 в 1890-99 гг.

331 в 1900-09 гг.

348 в 1910—17 гг.



Ряд земских почт существовал короткое время. В начале XX в. число земских почт стало сокращаться, а к 1917 земские почты существовали только в нескольких десятках уездов.

Содержание земской почты требовало значительных материальных затрат, и уездные земские управы вводили оплату частной корреспонденции. Оплата корреспонденции требовала введения почтовых марок или специальных цельных вещей — штемпельных конвертов. Некоторые выпускали марки, другие — только конверты (Фатежская — существует около 50 типов конвертов — и Торопецкая почты), третьи и то и другое, некоторые земские почты знаков почтовой оплаты не выпускали. Почта Псковского уезда выпустила почтовые карточки (1882), а в Богородском уезде были выпущены марки, конверты и бандерольные ленты (список земских почт, выпускавших знаки почтовой оплаты, приведен в приложении 2).
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За время своей работы земские почты выпустили свыше 2500 марок, а также значительное число цельных вещей. Где появилась первая земская почтовая марка, пока сказать трудно. В каталоге «Земские почтовые марки» (М., 1925) указано, что первая марка была выпущена в 1865 уездной почтой Шлиссельбурга. Ю. Рудников доказывает, основываясь на документах, что почта в Шлиссельбургском уезде была открыта в 1877. В Верхиеднепровском уезде марки были введены в 1866. По-видимому, можно считать, что первая земская марка была выпущена в Верхнеднепровском уезде.

Земские почтовые марки печатались до 1870 в большинстве случаев очень примитивно, вручную с помощью различных штампов, К ним относятся марки Богучарского, Демянского, Крапивенского и других уездов.

Значительная часть марок печаталась в частных типографиях Москвы, Петербурга, Киева, Харькова и др. городов. С 1884 марки земской почты печатались и в Экспедиции заготовления государственных бумаг в Петербурге.

Рисунки марок были подготовлены художниками ЭЗГБ, типы рисунков носят названия земств, которые первые их использовали.

Существуют пять типов рисунков:

1. Остров. Название земства вверху в две горизонтальные строки. В центре герб. Номинал внутри. Размер 18,5x24,5 мм. Двухцветная, позднее одноцветная печать. Использовались также для марок Лебединской почты.

2. Арзамас. Название земства по краю овала. В овале герб. Цифры номинала по углам рисунка. Размер 22,5x28,75 мм. Представляет собой графически разработанный вариант рисунка марок этого земства прежних (местных) выпусков. Для других земских марок не использовались.

3. Бахмут (Артемовск). Название земства по горизонтали сверху и снизу рисунка. В центре герб в окружности. Цифра номинала в 4 углах рисунка в окружностях, сливающихся с окружностью центра. Размер 19,5x20,5 мм. Одно- и двухцветная печать. Использовался для марок Бахмутского, Белозерского, Елецкого, Ливенского, Новоузенекого, Сарапульского, Ставропольского, Сумского и Шадринского уездов. Рисунок марок Шадринского уезда имеет дополнительную рамку и поэтому его размер — 22x29 мм.

4. Петрозаводск. Название земства по овалу, в центре которого герб и цифра номинала. Одноцветная печать. Для марок других земств этот тип не использовался.

5. Ардатов. Название земства расположено дугообразно сверху и снизу герба. Цифры номинала в углах рисунка. Внизу мелкими буквами номинал прописью. Размер 19,5x26,5 мм. Одноцветная печать. Этот тип рисунка использовался до 1917 для марок земских почт Ардатовского, Велико-Устюгского, Вольского, Весьегонского, Вятского, Грязовецкого, Зеньковского, Золотоношского, Кадниковского, Каширского, Константиноградского, Красноуфнмского, Лубенского, Льговского, Моршанского, Никольского, Пензенского, Полтавского, Пудожского, Самарского, Тетюшского, Уржумского, Холмского, Чердынского. Череповецкого, Чистопольского, Яренского уездов.

Таким образом, наиболее распространенными типами рисунков были 3 и 5. На этих марках название земства, а затем слова «земская почта».

Марки, печатавшиеся в ЭЗГБ, имеют зубцы 11 ½, 12½, 13 ¾. Печать четкая.

Форма земских марок очень разнообразна — прямоугольная, круглая, ромбическая, овальная. Рисунки марок различны — от простой надписи до сложных изображений гербов и даже портретов (Полтавская почта). На марках Грязовецкой почты изображен земский почтальон. Ряд марок этой почты имитирует марки Швейцарии. Баварии, Дании. В 1912 Краснинская почта отметила 100-летие Отечественной войны 1812 серией юбилейных марок двух рисунков. Полтавская почта отметила 200-летие Полтавского сражения выпуском серии марок с портретом Петра I и памятника героям Полтавы. Марки Котельнической и Задонской почт выпущены, вместе с квитанцией в виде купона, которая отделялась от марки и оставалась у отправителя. Земская почта выпускала также служебные марки, предназначенные для оплаты служебной корреспонденции (Полтавская и др.).

Гашение марок земской почты производилось специально подготовительными штемпелями, а также перечеркиванием пером или цветным карандашом. Корреспонденция, оплаченная земскими марками, при передаче государственной почте должна быть оплачена по девствующим тарифам. Поэтому на адресной стороне конверта обычно имеется франкировка общегосударственными марками, а на обороте — марками земской почты.

После Великой Октябрьской Социалистической революции земские учреждения были ликвидированы. Почтовое обслуживание населения перешло полностью к государственной почте. Марки земской почты являются малоизученной областью русской филателии.





Почтовые отделения за границей



Россия, так же как и другие европейские государства (Великобритания, Германия, Австрия и т. д.) имела разветвленную сеть почтовых учреждений в некоторых зарубежных странах, обслуживавших как русских так и иностранных подданных. Число русских почтовых отделений за границей (по последним исследованиям) даже превосходило число английских (Великобритания обладала наиболее обширной системой почтовых учреждений в мире.)

На о. Крит. С 1715 находился под властью Османской империи. Во время антитурецкого Критского восстания 1896—97 русское правительство вместе с Великобританией, Францией, Италией послало к острову свои военные корабли для защиты восставших. На острове, разделенном на 4 зоны, было установлено международное управление.

Денежная единица: 4 металлика = 1 гросиону (по курсу равнялась 1 турецкому пиастру).

В 1899 в русской зоне в г. Ретимно (Ретнмноне) было открыто русское почтовое отделение, которое работало с 13 мая по 29 июля 1899 и использовало специально выпущенные марки. Существует 4 выпуска этих марок.

На марках первого выпуска в 1 и 2 мет. изображены русский герб и надпись на французском языке «Ретимно: Временная почтовая марка». Марки печатались вручную на гладкой бумаге, без зубцов.
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Марки второго выпуска имеют надпись только на греческом языке и несколько отличаются по рисунку. Печатались также вручную на гладкой полосатой бумаге. Оба номинала существуют в разных цветах. На каждые 4 марки ставился контрольный знак — круглый штемпель синего и фиолетового цвета. Mapки гасились однострочным штемпелем с надписью «Peθymnon».

Марки третьего выпуска в 1, 2 мет. и 1 гр. печатались в Греции. На марках изображен трезубец — эмблема бога морей Посейдона. Надпись на греческом языке «Временная почта. Ретимно». Марка каждого номинала была выпущена в 6 цветах с зубцами. Кроме того, в продажу поступили и пробные марки черного цвета.

Марки четвертого выпуска отличаются от предыдущих цветными (вместо белых) цифрами номинала. Выпущены в 4 цветах. С зубцами.

На всех марках в верхней части ставился контрольный штамп — изображение русского герба в окружности — синего или лилового цвета. Тиражи невелики — от 960 до 11 тыс. шт.

Существует большое кол-во фальсификатов. Использовались для оплаты почтовых отправлений в пределах острова, а также в Россию и Грецию.

В Китае. Первые русские почтовые отделения в Китае были открыты в 1870 в Пекине, Калгане (Чжанцзякоу) и Тяньцзине, в 1897 — в Чифу (Яньтае) и Шанхае. Затем почтовые отделения были открыты в Порт-Артуре (Люйшуне), Дальнем (Даляне), Харбине, Мукдене (Шэньяне), Урумчи, Ханькоу и т. д.

Денежная единица: 1 доллар = 100 центам.

До выпуска специальных марок для русской почты в Китае и параллельно с ними использовались русские марки.

Первая серия марок была выпущена в апреле 1899. На марках России 1899 была сделана типографская надпечатка «Китай» по диагонали. В серии из 8 марок от 1 коп. до 1 руб. (на бумаге с горизонтальными полосками) существуют различные оттенки надпечатки синего или красного цвета.
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В 1904 надпечатка была сделана на марках номиналом от 4 коп. до 7 руб. (на бумаге с вертикальными полосками). Затем было еще 3 выпуска. Последний выпуск поступил в обращение в 1910—17. Существуют различия в цвете надпечаток. Известны перевернутые надпечатки.

Поскольку русская валюта по курсу соответствовала китайской, то надпечатки новой стоимости не производились.

В 1917 в связи с колебаниями валюты была подготовлена серия марок с 18 номиналами с надпечатками новой стоимости в китайской валюте (от 1 ц. до 10 долл.). Надпечатка была произведена на марках России 1902, 1909—17. Известны различные наклоны надпечатки, а также двойные и перевернутые надпечатки. Марка в 14 ц. существуют без зубцов. Марки этой серии продавались также на почтамтах Петрограда, Москвы и Казани.

С надпечаткой «Китай» существуют и цельные вещи (конверты, почтовые карточки, секретки и бандероли), выпускавшиеся в 1905-17. Все русские почтовые отделения в Китае были закрыты осенью 1920.

В 1906 на марках в 10, 15, 20, 25, 50 коп., 10 руб. вручную штампом фиолетового цвета была сделана надпечатка «Китай». Подробности выпуска пока неизвестны.

В 1920 в почтовом отделении Харбина были израсходованы запасы марок выпуска 1910—17. В связи с этим в октябре 1920 на имевшихся русских марках была сделана надпечатка новой стоимости в 2 строки на марках в 1 и 5 коп. без зубцов и в 1, 2, 3, 4, 5, 10 и 10/7 коп. с зубцами. Марка в 2 коп. существует с красной и черной надпечаткой. Известны двойные и перевернутые надпечатки, а также различные типы буквы «С» и цифр.

В Монголии. На территории нынешней Монголии русская частная почтовая связь была создана в 1863 для обслуживания русских купцов. В 1870 частная почта была реорганизована в государственную. Были открыты почтовые отделения в Урге (Улан-Баторе), Кобдо, Улясутае, Цзаин-Шаби (Цэцэрлэге). Использовались марки России, а также марки для русских почтовых отделений в Китае.

Первый известный почтовый штемпель русской почты в Урге — однорядный с надписью «Урга» (1879). В 1880—90 использовались овальные штемпели с надписью «Урга» и датой внутри штемпеля. Затем стали использоваться круглые штемпеля. Надписи на русском языке — название отделения с добавлением «Монголия» (соответственно в Монголии). Известен только один штемпель русской почты в Урге с надписью на французском языке (1904). После победы Монгольской народной революции, в 1921 Советское правительство оказывало помощь монгольскому народу в налаживании почтовой связи. По мере развития монгольской почты ей передавались почтовые отделения со всем оборудованием. В переходный период в этих почтовых отделениях в Монголии использовались марки РСФСР, а затем СССР.

В Османской империи (странах Леванта). Русская почта в Османской империи создана в 1748, когда в Константинополе (Стамбуле) было открыто русское почтовое отделение. Связь между Петербургом и Константинополем осуществлялась курьерами. В 1779 была организована и морская перевозка почты между Херсоном, Керчью, Таганрогом и Константинополем. В 1792 была создана пограничная почтовая контора в Дубоссарах, которой подчинялись почтовые отделения по пути в Константинополь, в 1831 были введены единые почтовые тарифы.

После Крымской войны (1853—56) почтовая служба была реорганизована. Был подписан контракт (1863) на 2 года с Российским обществом пароходства и торговли (РОПИТ) на почтовые перевозки. Общество имело агентства в 18 турецких портах и городах, которые и осуществляли почтовые операции.

Денежная единица: 1 рубль = 100 копейкам; 1 пиастр = 40 парам.

Для оплаты почтовых сборов использовались русские почтовые марки. Гасились штемпелями с надписью «Franco».

В 1858 были введены точечные номерные штемпеля, имевшие форму неполного ромба, подобные штемпелям почтовых станций. Штемпель с № 778 использовался в Трапезунде (Трабзоне), № 780 в Смирне (Измире), № 782 в Александретте (Искендероне), № 783 в Бейруте, № 784 в Яффе, № 785 в Александрии, № 787 в Салониках и т. д.

Первая специальная марка для русской почты в Османской империи была выпущена в 1863. Представляет собой большой квадрат с государственным гербом в двойной окружности, внутри которой надпись «Бандерольное отправление на Восток. 6 коп. с лота». Существует 3 тиража, отличающихся качеством бумаги, цветом и расположением марок в листе. Первый тираж — 4 марки в листе, расположенные вертикально. Второй и третий тиражи — марки расположены в виде кварт-блока. Существуют пробные экземпляры коричневого и красного цвета, а также фальсификаты,
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Эта марка предназначалась для бандерольных отправлений из России в Турцию, поэтому ее следует считать маркой России специального назначения, но по традиции она считается маркой русской почты в Турции. Со штемпелями заграничных почтовых отделений она неизвестна.

В 1865 контракт РОПИТ с русской почтой закончился, но общество продолжало прием и доставку почты и выпустило собственные марки, предназначавшиеся только для оплаты корреспонденции между портовыми городами, обслуживавшимися пароходным обществом. На марках был изображен государственный герб и пароход, а также сокращенное название общества (РОПИТ). Указания номинала не было. Марка с голубым фоном стоила 10 пара (2,5 коп.), а с красным — 2 пиастра (20 коп.). Марки без зубцов. Были переизданы в 1866 и 1867 в измененном рисунке. Имеются новоделы и большое кол-во фальсификатов.

В мае 1868 русская почта перешла в ведение государственной почты и марки общества были изъяты из обращения и заменены марками государственной почты с надписью «Восточная корреспонденция». Первый выпуск поступил в обращение в мае 1869 и состоял из 4 марок номиналом от 1 до 10 коп. Известны оттенки, пробные марки. Марка в 10 коп. известна с пропусками перфорации. Эти марки переиздавались в 1872, 1879, 1884 и 1890. Изменялись размеры перфорации, цвета и сорта бумаги. В 1876 и 1879 в связи с понижением почтового тарифа на марках в 10 коп. была сделана надпечатка новой стоимости 8, а затем 7 коп. Все эти марки использовались для оплаты корреспонденции из России и в Россию. Существует большое кол-во фальсификатов. Марки выпуска 1884 без зубцов — пробные.

В августе 1900 в обращении поступили марки России с надпечаткой новой стоимости в турецкой валюте. Эта практика существовала до 1914. Надпечатка производилась на необходимых номиналах русских марок. В 1913 была выпушена и юбилейная серия из 15 марок с надпечатками новой стоимости в турецкой валюте.

В 1909 отмечалось 50-летие РОПИТ (1887–1907). Была подготовлена специальная серия из 9 марок по типу русских марок, только в центре вместо герба было помещено изображение парохода и юбилейные даты. Стоимость на марках указана в русской валюте и надпечатана в турецкой. В 1909—10 на этих марках были сделаны дополнительно надпечатки названий городов на французском языке, в которых находились главные русские почтовые конторы. Надпечатки производились довольно примитивным способом, поэтому существ, большое число различных положений надпечатки на марке, а также ошибки набора — отсутствие букв, перевернутые надпечатки и т. д. Для пробы шрифта на листах марок в 1 и 2 коп. делалась надпечатка названий городов на каждом горизонтальном ряде. Поэтому на вертикальной полосе все марки имеют различные названия. В 1910 на марках в 5—10 пиастров (7) была сделана надпечатка славянским шрифтом «Св. Афон».

Марки с названием городов изъяты из обращения в 1911 и заменены марками России с надпечаткой стоимости в турецкой валюте. В 1895–1913 выпускались цельные вещи (почтовые карточки и секретки).

В августе 1914 все русские почтовые отделения в Османской империи были закрыты.

В 1918—19 на марках русской почты 1900—09 была сделана надпечатка слова «РОПИТ» и новой стоимости. Эти марки использовались для оплаты корреспонденции, перевозимой кораблями общества, и являются частным ее выпуском. Существует свыше 50 различных марок, а также большое кол-во разновидностей.

В Румынии. В княжествах Молдова и Валахия, объединившихся в 1859 в одно государство — Румынию (с 1862), русские почтовые отделения работали в Яссах, Фокшанах. Бухаресте, Галаце и др. Использовались одно- и двухстрочные штемпеля. Круглые штемпеля введены в 1860. Русские почтовые отделения закрыты в 1867.

В Болгарии. В Болгарии, входившей в состав Османской империи, работали русские почтовые отделения. В Бургасе было агентство РОПИТ. Через Болгарию проходил почтовый тракт Россия — Константинополь. Почтовые сборы оплачивались наличными.

После начала русско-турецкой войны 1877—78 на освобожденной территории была организована почтовая служба. Вначале почтовый сбор оплачивался наличными, а затем стали использоваться марки России. В 1879 русские марки были заменены марками Болгарии, а почта перешла в ведение болгарских властей.





ПОЧТОВЫЕ ЭМИССИИ СОВЕТСКОЙ РОССИИ И СССР





Знаки почтовой оплаты Российской Советской Федеративной Социалистической Республики




Расположена в восточной части Европы и Северной Азии. Территория 17075, 4 тыс. кв. км. Население 140 млн. (1 января 1982). Столица — Москва.





Почтовые марки



После Великой Октябрьской социалистической революции из-за отсутствия новых почтовых марок в обращении находились марки России прежних выпусков. С 12 января 1918 было дано указание ввести в обращение в качестве почтовых марок сберегательные марки малого формата, а с июля 1918 — контрольные и сберегательные марки России крупного формата. Ряд почтовых учреждений использовал и гербовые марки. Эти марки представляют собой интерес с почтовыми гашениями, особенно на целых конвертах, прошедших почту. (Сберегательные и контрольные марки, использовавшиеся по прямому назначению, имеют дату погашения, написанную либо от руки, либо проставленную специальным штемпелем. В этом виде они никакого филателистического интереса не представляют.) 
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В 1918 принято решение выпустить марки Советской России. При этом было решено использовать проект почтовой марки, предложенный Р. Зарриньшем, — рука с мечом, разрубающим цепь. Было выпущено 2 марки в 35 и 70 коп., они поступили в обращение 7 ноября 1918. Однако к моменту их выпуска почтовые тарифы изменились (стоимость простого письма была снижена до 15 коп. вместо 35 коп), а сбор за заказ составил 25 коп. вместо 70 коп. Поэтому использование этих марок было ограничено и они были изъяты из обращения в апреле 1921. Известны беззубцовые экземпляры, а также разновидности. Эти марки принято называть первым революционным выпуском почтовых марок РСФСР.

В ноябре 1918 был опубликован Декрет СНК об установлении с 1 января 1919 бесплатной пересылки простых писем и почтовых карточек. В связи с этим потребность в марках мелких номиналов была значительно уменьшена.

В 1919—21 ЭЗГБ выпускала повторные тиражи марок России. В 1919 были выпущены марки в 15 и 50 коп. Марка в 15 коп. была отпечатана с перегравированного клише, отличающегося от прежнего разным рисунком марки и расстоянием между марками в листе. Выпущена с зубцами и без зубцов. Марка в 50 коп. была отпечатана в несколько измененных цветах — коричнево-красная с желто-зеленым центром (вместо лилово-коричневой с темно-зеленым центром).

В 1919 были также переизданы марки в 1 руб., 3 р. 50 к., 7 руб. В целях экономии бумаги были изменены расположение марок в листе и их число. Лист марок этого выпуска состоит из 50 экз. с уменьшенным расстоянием между марками, зубцовка рамочная вместо линейной. Марка в 1 руб., кроме того, была перегравирована и ее размер меньше размера предыдущих выпусков, меловая сетка расположена горизонтально. Эти три марки существуют и без зубцов. Известно много марок как типографский брак. Изъяты из обращения 31 марта 1923.

В марте 1920 произведена переоценка марок России копеечных достоинств (от 1 до 20 коп.), их стоимость была увеличена в 100 раз. В некоторых почтовых учреждениях на марках были сделаны соответствующие пометки (см. местные выпуски). Марки от 25 до 70 коп. продолжали использоваться по номинальной стоимости. Все марки копеечных достоинств изъяты из обращения в 1921.

По данным В. А. Карлинского в Туркестанском почтовом округе с февраля по апрель 1922 марки были переоценены и использовались 1, 2, 3 коп. как 500 руб., 4 коп. как 1000. руб., 5 и 7 коп. как 5000 руб., 10 и 4 коп. как 50000 руб.

В апреле 1922 марки в 1—14 коп. из-за отсутствия запаса марок новых выпусков были вновь переоценены и поступили в обращение из расчета 1 коп. номинала равна 10000 руб. в денежных знаках до 1922, или 1 руб. — в денежных знаках 1922. Окончательно изъяты из обращения 31 марта 1923. Известны смешанные франкировки марками России, РСФСР, а также сберегательными и контрольными марками.

10 августа 1921 в обращение поступили марки оригинальных рисунков второго советского выпуска. Серия состояла из 5 марок номиналом от 1 до 40 руб. На марках впервые помещено новое название государства — РСФСР. Рисунки — символы труда рабочих и крестьян, эмблема союза рабочих и крестьян — серп и молот и пролетарий, попирающий поверженного дракона — капитализм.

В циркуляре НКИиТ сообщалось, что ввиду ограниченного запаса этих марок они поступят в продажу только в Москве, Петрограде и Харькове. Существуют различные оттенки цвета, расположения водяного знака и размер рисунка (марка в 40 руб.), сорта бумаги (марка в 20 руб.).

С 15 августа 1921 была отменена бесплатная пересылка простых писем и введены новые почтовые тарифы. В августе — сентябре были выпущены марки номиналом от 100 до 1000 руб., повторяющие рисунок предыдущего выпуска; за исключением рисунка марки в 250 руб., который символизировал культурные ценности. Марки имеют много разновидностей и печатались на бумаге разных сортов.

В 1922 на марках этих двух выпусков была сделана надпечатка новой стоимости от 5 до 100 тыс. руб. Существует большое кол-во разновидностей как надпечаток (двойные, перевернутые и др.), так и основных марок, использованных для переоценки. Известны фальсификаты.

В марте 1922 в обращение поступили марки с новыми рисунками номиналом от 5 до 22,5 тыс. руб., причем рисунок марки в 7500 руб. повторяет рисунок марки в 20 руб. (1921). Печатались на бумаге двух сортов — белой с водяными знаками, использовавшейся ранее для печатания сберегательных и контрольных марок, и желтой меловой, предназначенной для благотворительных марок России (1914).

В 1922—23 на имевшихся запасах марок России была сделана надпечатка пятиконечной звезды с серпом и молотом и буквами «РСФСР» внутри ее контура и новой стоимости в денежных знаках 1922 от 5 до 200 руб. Надпечатка производилась типографским и литографским способами на марках от 15 до 70 коп. с зубцами и без зубцов. Большую редкость представляет надпечатка 20 коп. на марке в 15 коп. без зубцов. Существуют различные разновидности надпечаток — перевернутые, двойные, сдвинутые, недопечатанные и др.

В 1922 в обращение поступили марки нового стандартного выпуска (10—100 руб.) с изображением рабочего (10 руб.) и красноармейца. Марки без зубцов. Существуют оттенки и разновидности бумаги. В 1923 эти марки были выпущены с зубцами. Известны 3 размера перфорации. Марка в 70 руб. встречается в листах марок в 100 руб. (вторая слева в третьем горизонтальном ряду). Эта ошибка была замечена и большая часть таких листов уничтожена, однако небольшое их кол-во все же поступило в продажу. Известны также листы с маркой в 70 руб. без зубцов.

В мае 1923 в обращении поступила новая серия стандартных марок с номиналом в денежных знаках 1923 от 1 до 20 руб. с изображением рабочего, крестьянина и красноармейца. Марки с зубцами. Существует большое кол-во оттенков цветов, особенно марка в 20 руб., которая известна в цвете от вишневого до фиолетово-серого. Эти же марки были подготовлены без зубцов, но в обращение не поступили.

В ноябре 1921 в честь 4-летия Великой Октябрьской социалистической революции выпущена серия из 3 марок (от 100 до 1000 руб.). На рисунке буквы «РСФСР» в венке и памятные даты «1917–1921». Марка в 200 руб. (коричневая) была подготовлена, но в обращение не поступила. Последняя серия памятных марок РСФСР поступила в обращение в ноябре 1922 и посвящалась 5-летню Великого Октября. Серия состояла из 5 марок с изображением рабочего, высекающего юбилейные даты. Существуют различные оттенки, разновидности и сорта бумаги.

В ноябре 1922 марка в 45 руб. этой серии была выпущена в измененном цвете (зеленый фон вместо синего) с надпечаткой контура самолета красной краской и использовалась для оплаты доп. авиапочтового тарифа за корреспонденцию, перевозимую самолетами «Дерулюфт». Известны тет-беши. Это была первая авиапочтовая марка.

Почтово-благотворительные марки были выпущены в декабре 1921. Серия состояла из 4 марок оригинальных рисунков номиналом 2250 руб. каждая, причем 2000 руб. отчислялись в пользу голодающих. Существует большое кол-во фальсификатов. Гашеные экземпляры, особенно на письмах, редки. Второй выпуск в пользу голодающих был в феврале 1922. На марках РСФСР (№ 1, 2) была сделана надпечатка слов «РСФСР. Голодающим», новой стоимости, а также доплаты в пользу голодающих. Надпечатки выполнены синей, черной, красной и желтой красками. Существуют перевернутые надпечатки, а также много разновидностей.

В августе 1922 на марках России в 1, 2, 3, 5 и 10 коп. была сделана надпечатка черной краской «РСФСР. Филателия — детям. 19.8.22», причем на марке в 1 коп. с зубцами и без зубцов. Надпечатка производилась в двух направлениях — сверху вниз и наоборот. Продавались из расчета 50 тыс. руб. за 1 коп. номинала, причем 40 тыс. отчислялось в фонд ликвидации детской беспризорности. Тираж 10 тыс. полных серий. Продавались только 1 день на Гл. почтамте Москвы. Гасились спец. штемпелем «День филателии» — первым спец. штемпелем советской почты.

В ноябре 1922 в обращение поступила новая серия почтово-благотворитсльных марок с изображением парохода, поезда, автомобиля и самолета. На марках надпись «Голодающим», поминальная стоимость не указана. Продавались по 25 руб. каждая, причем 5 руб. отчислялось в пользу голодающих. Допускались только для оплаты внутренней корреспонденции.

Последний почтово-благотворительный выпуск РСФСР поступил в обращение 1 мая 1923. На марках прежних выпусков (№ 10, 38 и 55) были сделаны надпечатки «1 мая 1923 г. Филателия — трудящимся» и новой стоимости с дополнительным сбором. Надпечатки выполнены бронзовой, золотой и серебристой красками. Тираж 10 тыс. серий. Находились в обращении только 1 день. Деньги, полученные от дополнительного сбора, были перечислены в фонд ПК Последгола при ВЦНК. Известны разновидности, перевернутые надпечатки, широкое расстояние между цифрами 1 и 9, а также большое кол-во фальсификатов.

На этом закапчиваются почтовые эмиссии РСФСР. Марки РСФСР могут рассматриваться как марки всей советской страны, поскольку с 10 мая 1919 на территории Украины и Белоруссии были введены единые с РСФСР Почтовые правила и тарифы и использовались марки РСФСР.





Марки специального назначения



Выпуск уполномоченного Наркомфина IO.-В. обл. РСФСР. По инициативе Ю.-В. комиссии помощи голодающим и с разрешения Уполномоченного Народного комиссариата финансов РСФСР 19 апреля 1922 в Ростове-на-Дону были выпущены специальные налоговые марки для оплаты дополнительного сбора за пересылку заказных писем, денежных переводов и посылок. Было установлено, что налог на заказное письмо составляет 2 тыс., на денежный перевод 4 тыс. и на посылку — 6 тыс. руб. Доход от продажи этих марок шел в фонд помощи голодающим.




[image: ]




Было выпущено 4 марки: 2 номиналом в 2 тыс. и 2 соотв. в 4 и 6 тыс. руб. Марки имели разные форматы и рисунки символического характера, одна (в 4 тыс. руб.) — треугольная. Печатались в одном листе, причем 2/3 листа (левая часть) зеленой краской, а 1/3 (правая) — красной. В листе было марок в 2 тыс. (красных) 27, в 2 тыс. (зеленых) 54. в 4 тыс. 24 и в 6 тыс. 28 шт.

Тираж марок невелик, всего 740 листов. Использовались в Ростове-на-Дону, Новочеркасске, Миллерове и Нахичевани (ныне район Ростова-на-Дону).

Хотя на марках было указано слово «Почта», это не были почтовые марки и по требованию Наркомпочтеля РСФСР они были изъяты из обращения 2 мая 1922.

В гашеном виде встречаются очень редко. Почти все гашеные экземпляры имеют фальшивые гашения.

Выпуск Советского посольства в Берлине. В июле 1922 по распоряжению советского посла в Германии были выпущены специальные марки для оплаты корреспонденции, пересылаемой советскими организациями и представительствами за границей авиапочтой по трассе Берлин — Кенигсберг — Москва.

На марках консульской пошлины России были сделаны надпечатки «Воздушная почта РСФСР» и номинальная стоимость в от 12 до 1200 (тариф 12 германских марок за 10 г. массы). Существуют 3 типа надпечатки. Известны и перевернутые надпечатки. Надпечатка стоимости «1200 герм. марок» была сделана на 4 номиналах марок консульской пошлины. Марка номиналом в 50 коп. является самой редкой и существует всего в нескольких экземплярах с этой надпечаткой. Марки гасились перечеркиванием химическим карандашом или чернилами. Выпущены без ведома Наркомпочтеля и были изъяты по его требованию.





Марки контрольного сбора



В ноябре 1922 были выпущены 2 марки для оплаты сбора с почтовых отправлений, направляемых за границу в порядке международного филателистического обмена. На марках РСФСР (№ 1, 2) была сделана типографская надпечатка красной краской «РСФСР ЦКПГ обмен 250 р.» (соотв. 500 руб.). Гасились каучуковым штампом уполномоченного ЦКПГ. Существует черная надпечатка на марке № 2 пробная.





Местные выпуски



В 1918 в Луге из-за недостатка марок была подготовлена и выпущена серия из 6 марок оригинальных рисунков номиналом от 5 коп. до 5 руб. На марках надпись «РСФСР. Лужский Совдеп». Были изъяты по указанию рабоче-крестьянской инспекции (РКИ).

В том же году Пермская уездная почта выпустила марку в 15 коп. с надписью «Марка уездной почты Пермского уездного Совдепа». На марке изображены наковальня, молот, грабли и коса. Существует две разновидности. В Чердынском уезде была выпущена марка с надписью «Чердынская совет. почта» номиналом в 10 коп. Марки были выпущены также в Ельце с надписью «РСФСР. Елецкая советская марка» номиналами в 25 коп. и в Белозерске номиналом в 1 руб.

Выпуски марок бывшей земской почтой в советское время являются совершенно неисследованной областью филателии и здесь возможны различные открытия.





Переоценки почтовых марок[2]



Появление в 1920 большого кол-ва марок с измененным номиналом было вызвано указаниями Наркомпочтеля о переоценке имеющихся запасов марок, а также отсутствием марок необходимых номиналов, потребность в которых возникла в связи с изменением почтовых тарифов. Различают переоценки 1920, когда простые письма пересылались бесплатно, поэтому марки этого периода встречаются только на денежных переводах, сопроводительных бланках к посылкам, на заказных письмах; переоценки 1921, когда инфляция достигла максимума; переоценки марок более позднего периода, вызванные местными условиями.
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Известны следующие переоценки почтовых марок в 1920.

В Акмолинске (Целинограде) на марках в 1 и 5 коп. была от руки написана красными чернилами буква «Р».

В Армавире на марках в 15 и 3 коп. была сделана вручную надпечатка новой стоимости «10 рублей» и «25 рублей» черной краской.

В Асхабаде (Ашхабаде) в 1919 на марках России от 25 коп. до 10 руб. (7 номиналов) была сделана по указанию эсеровского контрреволюционного т. н. «Закаспийского правительства», созданного при поддержке английских интервентов, надпечатка букв «ГМ» ручным штемпелем. Эти марки предназначались для использования, в качестве гербовых. В 1920 после освобождения Ашхабада марки номиналом в 25 коп. и 1 руб. использовались в качестве почтовых.

В почтовом отделении Батраки (Октябрьск) Самарской обл. на марках в 1 коп. (с зубцами и без зубцов) была сделана надпись красными чернилами «1 руб.».

В Барнауле на марках в 1, 2, 3 коп. была сделана вручную надпечатка буквы «Р» черной краской.

В Башмаково Пензенской губернии на марке в 10 коп. была сделана надпись синими чернилами «25 руб.», а в Броневском Олонецкой губернии на марке в 15 коп. химическим карандашом было написано «Руб.».

В Веневе Тульской губернии на марках от 1 до 20 коп. (8 номиналов) ручным штампом была сделана надпечатка черной краской «Руб.». Известны разные типы надпечаток. Марки использовались также в Xолтобине, Васильевске и др.

В Воскресенском Нижегородской губернии на марке в 20 коп. была сделана надпись химическим карандашом «Руб.».

В Высокове-Некрасине Московской губернии на марках в 5 и 20 коп. надпись «5 р.» соотв. «20 р.» в центре марок и буквы «Р» на слове «Коп.» в рис. марок.

В Гавриловском Семиреченской области на марке в 15 коп. вручную была сделана надпечатка буквы «Р».

В Глазуновке Орловской губернии на марке в 5 коп. было написано фиолетовыми чернилами «5 р».

В Горицах Тверской губернии на марках в 1 и 2 коп. было надпечатано вручную слово «руб.» красно-фиолетового цвета.

В Давыдовке Воронежской губернии на марке 20/14 коп. была сделана надпись красными чернилами «20 р.», а в Дубровском на марке в 10/7 коп. — аналогичная надпись «10 р.».

В Данилове Ярославской губернии на марках России в 1—20 коп. (6 номиналов) и на сберегательной марке в 1 коп. была сделана надпечатка вручную буквы «Р» на слове «коп.». Надпечатка фиолетовая. Марки известны также с гашениями Яснина, Горинского и Вахтина.

В Жуковке Орловской губернии на марке в 1 коп. были сделаны надпечатки ручным штампом двух букв «Р», а на марках в 2 и 20 коп. слова «руб». Надпечатки фиолетового цвета.

В Замытьи Тверской губернии на марке в 10 коп. сделана вручную надпечатка «Руб.» синего цвета.

В Заостровье Олонецкой губернии на марках в 1—20 коп. (6 номиналов) красной краской было написано «Руб.».

В Ижевске на марках России в 1—20 коп, (8 номиналов) была сделана надпечатка вручную «Руб.» фиолетового цвета. Надпечатка плохо отпечаталась.

В Ильинском Погосте Олонецкой губернии на марке в 5 коп. была сделана надпись черными чернилами «5 р.».

В Камбарке Пермской губернии на марке в 20 коп. химическим карандашом была написана буква «Р».

В Каргополе Олонецкой губернии на марках в 1—20 коп. (6 номиналов) была вручную черной краской надпечатана новая стоимость в рублях, соответственно номиналу в копейках. Кроме того, на марках в 1, 2, 3 коп. была сделана надпечатка «рублей». Каргопольские надпечатки сделаны по диагонали. Встречаются с гашениями Архангельского погоста и др.

В Карпогорском Архангельской губернии на марках в 2 и 5 коп. фиолетовыми чернилами было написано «Руб.».

В Китове Нижегородской губ. на марке в 5 коп. указаны красными чернилами новая стоимость и буква «Р». Причем известны блоки из 4–6 марок, где переоценка сделана не на каждой марке, а на всем блоке.

В Клину на марках (8 номиналов) сделана вручную надпечатка по диагонали новой стоимости в рублях фиолетового или красного цвета. Известны также со штемпелями Дорошсва и Борщева.

В Княгинине Нижегородской губернии на марке в 3 коп. была сделана по диагонали черными чернилами надпись «три» печатными буквами.

В Козьмодемьянске Казанской губернии на марках в 1—15 коп. (7 номиналов) сделана надпечатка черной краской новой стоимости в рублях. Встречаются также со штемпелями подчиненных почтовых отделений.

В Кокчетаве на марках в 5—20 коп. была написана фиолетовыми чернилами буква «Р».

В Костроме на марках в 2, 3, 5 коп. сделана надпечатка «Руб.».

В Кочегарове Иркутской губернии на марке в 4 коп. — «4 р.».

В Красном Пермской губернии на марках в 1 и 10 коп. сделана красно-фиолетовая надпечатка «Руб.».

В Крестцах Нижегородской губернии такая же надпечатка, но черная была сделана на марке в 5 коп.

В Кустанае было сделано несколько видов надпечаток: «Р» двух типов на марках России от 1 до 20 коп.; надпечатка слова «Руб.» на марках от 2 до 20 коп; надпечатка «Руб.» крупными буквами на марках от 2 до 20 коп.; надпечатка «Р» большего размера на марках от 2 до 20 коп. Все надпечатки производились вручную черной краской. Известны различные положения надпечаток. Кроме того, на марках в 3 и 4 коп. была написана светло-фиолетовыми чернилами буква «Р». Все марки встречаются гашенные пером или химическим карандашом. Известно также гашение штемпелями в одну строку «Кустанай».

В Личадееве Нижегородской губернии на марках в 1 — 15 коп. (7 номиналов) красными чернилами была сделана надпись «Руб.».

В Лодейном Поле Олонецкой губернии такая же надпись была сделана из марках в 1—20 коп. (9 номиналов), причем известны надписи, выполненные разными почерками.

В почтовом отделении Мглин Черниговской губернии на марках в 2 и 3 коп. была сделана надпечатка «Мглин». Марки с такой надпечаткой продавались по цене 2 руб. соотв. 3 руб.

В Молчанове Нижегородской губернии на марках в 2— 20 коп. (8 номиналов) была сделана вручную надпечатка буквы «Р» и новой стоимости. Известны со штемпелями Гагино, Кокино, Зверево и др.

В Надеждинском заводе (Серове) на марке в 5 коп. была сделана надпечатка новой стоимости «5 р.».

В Нолинске Вятской губернии на марках в 1—20 коп. (7 номиналов) была сделана надпечатка новой стоимости в рублях. Кроме того, марки в 5—20 коп. существуют с надписями новой стоимости в рублях чернилами или химическим карандашом.

В Новочеркасском Акмолинской области на марках в 4 и 5 коп. новая стоимость в рублях была написана чернилами. Встречаются также со штемпелями Семеновское. Аналогичная надпись, но без указания номинала была сделана и в Ново-Троицком на марке в 15 коп.

В Олекминске Якутской губернии на марках в 1—20 кои. (12 номиналов) была сделана вручную надпечатка новой стоимости в рублях, соотв. номиналу в копенках, фиолетового или красно-лилового цвета. Положение надпечаток на марках различное.

В Павловске Петроградской губернии на марках (7 номиналов) 1—20 коп. сделана надпечатка «Руб.». На марке в 10 коп. была сделана также надпечатка «10 руб.». Марки этого выпуска встречаются со штампами «Городище. СПБ».

В Пестове Нижегородской губернии на марке в 3 коп. химическим карандашом сделана надпись «Руб.».

В Петровске (Махачкале) Дагестанской области в 1920 на марках в 20 и 35 коп. была сделана надпечатка соотв. «20 р.» и «35 р.». Надпечатки сделаны черной и фиолетовой красками. Здесь же в 1922 на марке России в 5 руб. была сделана надпечатка фиолетового цвета новой стоимости «50 т.» с изображением двух скрещенных почт, рожков. Подробности этого выпуска неизвестны.

В Рамешках Тверской области на марке в 3 коп. сине-фиолетовой краской было надпечатано вручную слово «Руб.».

В Ржеве Тульской области на марках в 1—15 коп. (6 номиналов) была сделана надпечатка «Руб.», причем эти марки известны также с гашениями Иконоки, Царева и др.

В Рязановке Семиреченской области на марках в 2, 5, 10 коп. была написана красными чернилами буква «Р».

В Семенове Нижегородской губернии на марках в 1— 20 коп. (9 номиналов) и на сберегательной марке в 10 коп. сделана надпечатка «Руб.». Штампы для надпечаток были двух типов — большого и малого размеров, поэтому существуют два типа надпечаток. Известны надпечатки «Губ.», вызванные повреждением штампа.

В Собакине Казанской губернии на марках в 3 и 5 коп. (с зубцами и без зубцов) была сделана надпечатка соотв. «3 руб.» и «5 руб.».

В Спасске Казанской губернии на марках в 5, 10, 15 и 20 коп. произведена надпечатка новой стоимости. Надпечатка черного и красного цветов (красный цвет разных оттенков). Надпечатка расположена снизу вверх, но на марке в 5 коп. встречается по горизонтали. Известны также со штемпелями Русские Юртуки, Спасский затон и др.

В Соловецком Вологодской губернии на марках в 1, 2, 4, 15 коп. была сделана надпечатка «Руб.» черного цвета ручным штампом.

В Спирине Томской губернии на марках в 3 и 5 коп. фиолетовыми чернилами написана новая стоимость в рублях.

В Титовске Олонецкой губернии на марках в 1—25 коп. (5 номиналов) красными чернилами написано «Руб.».

В Уткине Нижегородской губернии на марке в 2 коп. черными чернилами написана буква «Р».

В Фирове Новгородской губернии такая же надпись сделана на марке в 25 кои.

В Фокине Нижегородской губернии на марках в 1, 3, 4 коп. написано «Руб.» фиолетовыми чернилами.

В Химаневском Архангельской губернии на марке в 1 коп. буква «Р» указана фиолетовыми чернилами.

В Хомутове Тульской губернии на марке в 5 коп. написана красно-фиолетовыми чернилами «Руб.».

В Челябинске на марках 2, 3 и 1 коп. была сделана надпечатка новой стоимости соотв. 35, 50 и 70 черной краской.

В Якутске на марках России в 1—20/14 коп. (15 номиналов) была сделана надпечатка новой стоимости в рублях. Надпечатки производились вручную и положение их самое различное.

В 1920 переоценка марок была произведена и в двух полевых почтовых конторах (№ 75, 76). Переоценка производилась нанесением на марки в 2 и 5 коп. буквы «Р», на марки в 5 и 15 коп. слова «Руб.» красными чернилами (в ППК 75) и буквы «Р» на марки в 10 коп. химическим карандашом (в ППК 76),

Переоценка марок 1921 отличается от предыдущей надпечатками более высоких номиналов в соответствии с новыми тарифами, введенными в августе 1921 (пересылка почтовой карточки — 100 руб., простого письма — 250 руб., заказного — 1000 руб.).

В Андижане на контрольной марке в 50 коп. была сделана Красными чернилами надпись «250 р.».

В Вольске Саратовской губернии на марках в 1–7 руб. были сделаны ручным нумератором черной краской надпечатки 0100 и 0250. Надпечатка делалась сверху вниз и снизу вверх. Известна также с гашениями Ключей, Вязовки, Ново-Жуковки и др.

В Лебедяне Тамбовской губернии на сберегательной марке в 5 коп. фиолетовыми чернилами била сделана надпись «250 р.».

В Осташкове Тверской губернии на марках в 14 и 15 коп. была сделана надпечатка черного цвета «250».

В Перми на контрольной марке в 3 руб. была сделана надпечатка черными чернилами «250 р.».

В Себеже Витебской губернии на марках в 1 и 2 коп., а также на сберегательных марках в 10 коп. сделана вручную черной краткой надпечатка «250». Кроме того, на марках в 10–15 коп. красными чернилами была написана новая стоимость «250».

В Тамале Саратовской губернии на контрольной марке в 25 руб. была сделана надпечатка красного цвета «250 р.», а в Юрьеве-Польском аналогичная надпечатка черного цвета была сделана на сберегательной марке в 1 коп.

Известны следующие переоценки марок билет позднего периода.

В 1922 в Вятке (Кирове) для контроля за поступлением марок из почтового казначейства на всех поступающих марках на оборотной стороне ставился штамп «Выдано» фиолетового цвета. Штамп был большого размера и поэтому он ставился на двух марках копеечных номиналов и на одной рублевых. Марки в 2. 3, 5 и 10 коп. с таким штампом использовались как марки в 20, 30, 50, 100 тыс. руб., марки в 1, 5 и 7 руб. — как марки в 10, 50, 70 тыс. руб. соответственно. На гашеных марках этот штамп смывался вместе с клеем.

В 1922 в Смоленской области на марке в 250 р. (№ 10 и 10А) была вручную сделана надпечатка черной краской «7500».

В Серафимо-Дивейском Нижегородской губернии на марке в 100 руб. (№ 8) вручную была надпечатана новая стоимость «100 000». Надпечатка фиолетовая. Тираж 2500 шт. Эта надпечатка была сделана из-за неполучения почтовым отделением марок ноябрьского выпуска. (№ 49).





Знаки почтовой оплаты СССР




Союз Советских Социалистических Республик был образован 30 декабря 1922. В обращении продолжали находиться марки РСФСР, кроме территории ЗСФСР (см. с. 74).
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Первые марки с надписью «Почта СССР», которая сохраняется на марках Советского Союза до настоящего времени, были выпущены в августе 1923. Это была серия из 4 марок с зубцами и без зубцов, посвященная открытию первой Всероссийской сельскохозяйственной и кустарно-промышленной выставки. Серия продавалась только в крупных городах.

С 1923 по настоящее время выпущено более 5000 марок, поэтому описать их не представляется возможным, да это и не нужно, поскольку существуют каталоги. Мы ограничимся лишь сообщением некоторых сведений, дополняющих каталожные, уделив большее внимание стандартным выпускам.





Стандартные выпуски



В связи с переходом на золотую валюту в октябре 1923—январе 1924 в обращение поступили марки стандартной серии с изображением рабочего, крестьянина и красноармейца по скульптурным портретам, выполненным И. Шадром. Номиналы марок указаны в коп. золотом, поэтому среди филателистов серия известна под названием «золотой стандарт». Первый выпуск был отпечатан литографским способом на бумаге без водяных знаков. Без зубцов. В декабре 1923—янв. 1925 были выпущены дополнения к серии и некоторые номиналы прежнего выпуска, выполненные типографским способом. В январе 1924—сентябре 1925 вся серия была вновь переиздана, но на этот раз с зубцами. В следующем году марки были выпущены с другой зубцовкой (12 вместо 14). В 1925—26 серия поступила в обращение в новом издании — на бумаге с водяными знаками с зубцами и без зубцов. Марки в 1, 5, 8 и 20 коп. были перегравированы и отпечатаны типографским способом на бумаге с водяными знаками. С зубцами. Марка в 8 коп. была напечатана также литографским способом с перегравированного клише (т. н. «маленькая головка»). В связи с изменением почтового тарифа марка в 7 коп. в 1927—28 была снабжена надпечаткой «8 коп.». Надпечатка существует двух типов и была сделана на марках с разными зубцовками, с водяным знаком и без водяного знака. Известны перевернутые надпечатки. Это был первый стандартный выпуск марок СССР.
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В июле 1925 — мае 1928 были выпущены стандартные марки высоких номиналов от 1 до 10 руб. с портретом основателя советского государства В. И. Ленина. Выполнены металлографией на бумаге с водяными знаками. Марки выпушены без зубцов (в 1926) и с зубцами 3 разных размеров. Известны различные положения водяного знака и размеры рисунка. В 1928—29 марки в 5 и 10 руб. были переизданы на бумаге с другим водяным знаком и дополнительно была выпущена марка в 3 руб. (1929). Известны различные размеры зубцовки. В 1939 эти марки были вновь переизданы, но на бумаге без водяного знака. Известны по 2 размера рисунка каждой марки.

В 1927 на доплатных марках была сделана надпечатка «Почтовая марка… коп. 8 коп», были использованы как обычные стандартные марки. Надпечатка типографская 2 типов на марках всех выпусков. Известны 22 различные перевернутые надпечатки.

Второй стандартный выпуск поступил в обращение в октябре 1927—октябре 1928. Серия состояла из 15 номиналов прежних рисунков — рабочих и крестьян — но в другом оформлении. Формат марок был увеличен, на марках в 14 и 18 коп. (последних было две разного цвета) изображен В. И. Ленин. Марки в 1, 2, 10 коп. известны без зубцов. В этой серии были подготовлены и марки в 3, 6, 9, 30, 60 и 90 коп. с изображением красноармейца, однако они выпущены не были.

В августе 1929 начался выпуск третьей стандартной серии, которая переиздавалась и дополнялась до января 1941. Марки этой серии печатались типографским способом на бумаге с водяными знаками и без них, с зубцами и без зубцов. На марках в 1 и 3 руб. текст дан на русском языке и языке эсперанто. На марке в 14 коп. помещен портрет В. И. Ленина (по фотографии П. Оцупа, 1918). В августе 1939 на марке в 4 коп. (с водяным знаком и без него) была сделана надпечатка «30 коп.».

В 1936 третий стандартный выпуск был дополнен (марка в 40 к.), рисунки марок в 10 и 20 коп. изменены, причем марка в 10 коп. была переиздана в 1953 с уменьшенным размером рисунка. Хотя выпуск продолжает предыдущий, официально он считается четвертым стандартным выпуском.

Марки пятого стандартного выпуска поступили в обращение в 1939, их было всего 3 в 15, 30 и 60 коп., причем для марки в 30 коп. использовали рисунок предыдущего выпуска (работница), остальные марки оригинальных рис. — рабочий, герб СССР. Марка в 60 коп. была отпечатана глубокой печатью.

В том же году в обращение поступают марки нового, шестого стандартного выпуска, который переиздавался до 1956. На марках изображения шахтера, красноармейца, летчика, герба СССР (1943) и Спасской башни Кремля. Первые тиражи печатались типографским способом. Марки в 5, 15 и 30 коп. существуют отпечатанные офсетом, а марки в 30 коп. (летчик) также литографским способом. Марки в 15 и 30 коп. известны без зубцов. В 1941 серия дополнена марками высоких номиналов в 1 и 2 руб. с изображением Спасской башни Кремля и Большого Кремлевского дворца,

Первая послевоенная серия стандартных марок (седьмой стандартный выпуск) появилась в 1948—53. Состоит из 9 номиналов (от 5 коп. до 1 руб.). Новые рисунки только на марках в 50 коп. и 1 руб. Повторяется рисунок предыдущего выпуска — Спасская башня Кремля. Впервые стандартная серия отпечатана глубокой печатью (марки в 1 р. — офсетным способом). Известны 3 разных размера рисунка марки в 1 руб.

В октябре 1948 в обращение поступил восьмой стандартный выпуск, повторяющий рисунки предыдущего выпуска, но марки печатались офсетным способом. Несколько изменены номиналы. Марка в 1 руб. нового рисунка и увеличенного формата — самолет и флаг ВВС СССР. В 1950 марки в 25 и 40 коп. были отпечатаны типографским способом, отличаются от офсетных увеличенным размером рисунка и специфической вдавленностью на оборотной стороне. Существует 2 различных размера рисунка марки в 15 и 40 коп. (печать-офсет). Марка и 1 руб. известна с линейной зубцовкой. В 1957 марки в 10 коп. была переиздана с измененным рис. герба СССР (и соответственно с изменением числа союзных республик).

В августе 1958 — марте 1960 в обращение поступили марки девятого стандартного выпуска, состоящего из 3 марок — в 20, 25 и 60 коп. измененных рисунков. Первый тираж был отпечатан металлографическим способом, второй тираж — офсетом (март 1960). Марка в 60 коп. коричнево-красного цвета переиздана офсетным способом в мае 1959, в марте 1960 была вновь переиздана в новом цвете — голубом.

Все марки прежних стандартных выпусков (как и все остальные марки) находились в обращения до 1 июня 1961[3].

В январе 1961 в обращение поступили марки десятого стандартного выпуска в новом масштабе цен. Впервые на стандартных марках указан год выпуска. Серия состояла из 8 номиналов от 1 до 16 коп. Марки в 1 и 3 коп. отпечатаны также металлографическим способом. Печать производилась па машинах, проставляющих на нижнем поле листа дату печатания. Для специалистов эти даты представляют особый интерес. Марка в 4 коп. в 1965 была переиздана в красно-коричневом цвете, марка в б коп. и марте 1961 была выпущена в вишневом цвете. Известны разновидности, В мае-июне 1961 выпущены марки высоких номиналов 20, 30, 50 коп. с портретом В. И. Ленина. В декабре 1964 серия дополнена маркой в 1 руб. с изображением Кремлевского Дворца съездов, выпущенной ограниченным тиражом — 2 млн.

В октябре 1966 в обращение поступил одиннадцатый стандартный выпуск (серия состояла из 12 номиналов). Использованы новые оригинальные рисунки. Марки отпечатаны офсетным способом. В июне 1968 серия была переиздана. Новый тираж выполнен металлографическим способом, причем марки в 20 коп. и 1 руб. — в измененных цветах. В апреле 1969 марка в 4 коп. (печать — офсет) была выпущена на флуоресцентной бумаге. Кроме описанных в катологе отличий, следует отметить, что она выпущена в листах из 50 (10х5), а не из 100 марок, как обычно.

Двенадцатый стандартный выпуск поступил в обращение в апреле — декабре 1976. Серия состоит из 12 номиналов. Марки отпечатаны металлографическим способом. Тираж 3,5 млн. полных серий. В сентябре — ноябре 1977 марки были переизданы. Новый тираж отпечатан офсетным способом. В августе 1978 серия была дополнена двумя марками в 15 и 32 коп., предназначенных для оплаты простых и авиаписем, посылаемых за рубеж. На этих марках год выпуска 1978, в то время как на остальных марках серии 1976. Одновременно с выпуском новых номиналов вся серия была переиздана на мелованной бумаге, включая два дополнительных номинала. Тираж нового переиздания 1,4 млн. полных серий. Следует отметить, что марки в 1, 2, 3, 5, 10 руб. с изображением орденов (выпуск 1952—53) использовались как стандартные марки высоких номиналов, что подтверждается их переизданиями.





Местный выпуск



В июле 1931 в Тамбове в связи с изменением почт, тарифа и установлением стоимости пересылки простого письма в 15 коп. не оказалось марок соответствующего номинала. На марках в 10 коп. третьего стандартного выпуска (№ 320) была сделана по диагонали вручную надпечатка «15 коп.» фиолетовой краской. Марка известна с гашениями Тулинова Тамбовской области, Тамбова и Козлова (Мичуринска).





Авиапочтовые выпуски



Министерство связи СССР выпускало и выпускает очень небольшое число авиапочтовых марок. Это объясняется тем, что в СССР разрешается оплата авиапочтовых отправлении марками обычных выпусков. Более того, в стандартных и памятных выпусках имеются марки с номиналами, соответствующие тарифам авиапочтовых отправлений. Поэтому потребность в специальных авиапочтовых марках отсутствует, несмотря на большой удельный вес авиапочты.
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Первые авиапочтовые марки СССР были подготовлены в 1924, однако в связи с наступлением осени и прекращением полетов до весны в обращение не поступили. Весной 1924 из-за изменения валюты и вместе с ней почтовых тарифов, марки были надпечатаны новой стоимостью — 5, 10, 15 и 20 коп. золотом и использовались для оплаты почтовых отправлении, пересылаемых авиапочтой. Это была первая серия стандартных авиапочтовых марок. В 1926–1927 они были разосланы по разным почтовым отделениям и использовались как обычные марки.

В 1934 в обращение поступила вторая серия авиапочтовых марок с изображением советских дирижаблей. Серия состояла из 5 номиналов (от 5 до 30 коп.).

Третья серия поступила в обращение в декабре 1947. На марках от 10 коп. до 1 руб. (7 номиналов) были изображены советские самолеты. Марка в 1 руб. была выпущена в блоке из 4 марок с широкими полями без надписей (без зубцов).

В 1944 на марках в 30 коп. (№ 889 и № 890) сделана литографская надпечатка «Авиапочта. 1944 г. 1 рубль» красного цвета.

В ноябре 1949 была выпущена пятая серия стандартных марок авиапочты, причем на одной из марок в 1 руб. изображена схема линий Аэрофлота. Шестой выпуск был в марте-мае 1955. Выпушены 1 марка в 1 руб. (для простых авиаписем) и 3 марки по 2 руб. Синяя существует с двумя зубцовками. В 1956 выпущена еще одна марка авиапочты с изображением дрейфующем станции «Сев. полюс».

В 1960 в связи с изменением стоимости простых авиаписем в обращение поступила марка в 60 коп. с изображением вертолета МИ-4. В декабре 1961 эта марка была снабжена надпечаткой новой стоимости «6 коп.», даты «1961 г.» и пущена в обращение. На части тиража двадцатая марка в листе надпечатана без цифры «6». Эта марка очень редкая. Известны фальсификаты.

В 1965 в обращение поступили марки нового авиапочтового стандартного выпуска. Серия состояла из 5 марок с изображением самолетов гражданской авиации.

В августе 1978, в 12 стандартном выпуске, была выпущена одна авиапочтовая марка в 32 коп., предназначенная для оплаты простых авиаписем в несоциалистические страны. Марка была выпущена на простой и мелованной бумаге. На ней изображены самолет «ИЛ-76», роза ветров и надпись «Par avion»

В 1977—79 были выпущены еще 3 серии авиапочтовых марок, посвященных Истории русской и советской авиации. Аналогично оформленная первая серия этого цикла (1976) не имеет надписи «Авиапочта», но по существу может быть отнесена к авиапочтовым маркам.

Кроме того, советская почта выпускала памятные авиапочтовые марки. К ним относятся марки в 40 и 80 коп. посвященные прилету дирижабля «Граф Цеппелин» в Москву (1930). Хотя на марках отсутствует надпись «Авиапочта», они использовались для оплаты авиакорреспонденции, направляемой за границу на борту дирижабля «ЛЦ-127» Марки гасились 10 сентября 1930 специальным штемпелем с надписью «Авиа. Цеппелин. Москва» (на французском языке) и с изображением дирижабля.

Следующая серия (1931) была посвящена полету дирижабля в Арктику и состоит из 4 марок с зубцами (две различные зубцовки) и без зубцов. Памятные авиапочтовые выпуски были отмечены полет стратостата «СССР-1 (1933), десятилетие гражданской авиации (1934), полет стратостата «Осоавиахим-1» (1941), спасение челюскинцев (1935), перелет Москва — Сан-Франциско через Северный полюс (1935), десятилетие гибели стратонавтов Усыскина, Васенко и Федосеенко (1944), День Воздушного флота СССР (1947 и 1948), установление авиасвязи с дрейфующей станцией «Сев. полюс» (1955).





Экспрессные марки



В мае 1932 были выпущены 3 марки с изображением транспортных средств для оплаты экспрессных почтовых отправлений. На марках надпись «Спешная почта. Express». Авиапочтовые экспрессные марки (в 50 коп. и 1 руб.) были выпущены в том же году и посвящены второму Международному полярному году. Существуют с различными зубцовками. Предназначались для оплаты корреспонденции, направленной 26 августа 1932 специальным самолетом с Земли Франца Иосифа в Архангельск. Гасились специальным штемпелем с изображением самолета и надписью «СССР. Земля Франца Иосифа». Кроме того, на конвертах ставился штамп с изображением летящего самолета и надписью «Второй международный полярный год 1932—33. Первый воздушный полярный рейс 1932».
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Доплатные марки



В 1924–1925 в Советском Союзе использовались доплатные марки. Первая серия доплатных марок (9 номиналов) поступила в обращение в 1924. На имевшихся запасах марок РСФСР (№ 1 и 2) была сделана надпечатка «Доплата 1 коп.». Надпечатка существует двух типов в двух цветов (карминовая и кирпично-красная). Известны разновидности — малая буква «т», малая цифра «1» и т. д., а также двойные и перевернутые надпечатки.

В августе 1924 на марках РСФСР (№ 8 и 8А второй выпуск) была сделана вручную надпечатка «Доплата 1 коп.». Все доплатные марки с надпечатками изъяты из обращения 30 апреля 1925 и заменены марками стандартного выпуска доплатных марок, который поступил в обращение в мае 1925. Эти марки отпечатаны литографским и типографским способами на бумаге без водяного знака, а последние и с водяным знаком. Литографский выпуск существует с 2 различными зубцовками.

Использование доплатных марок было отменено с 1 февр. 1926. Доплата взыскивается наличными и на конвертах помечается специальным штампом с надписью «Доплатить» или «Доплата».

Доплатные марки третьего выпуска после 1 февраля 1926 использовались как почтовые и были изъяты 15 мая 1927.





Марки специального назначения



Эти марки не известны широкому кругу филателистов, однако в свое время их коллекционирование было широко развито. Речь идет о марках контрольного сбора по заграничному филателистическому обмену, выпускавшихся в 1922—33. На марках РСФСР (№ 1, 2, 8—11, 13), на почтово-благотворительных марках России (1914—16), а также на страховых марках России были сделаны надпечатки различных текстов, например, на выпуске 1932—33 «С.Ф.А. Контроль заграничного обмена» и нового номинала. Использовались для взыскания сбора с обменных почтовых отправлений. Всего было 6 выпусков. Изымались из употребления по мере замены очередным выпуском. Последние изъяты в 1938.
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Всего было выпущено 29 марок. На конвертах исключительно редки.





Памятные и тематические выпуски



Первые памятные марки, как уже упоминалось, были выпущены в августе 1923 в честь I Всероссийской сельскохозяйственной и кустарно-промышленной выставки.

В январе 1924 великое горе потрясло народы Советского Союза — 21 января умер Владимир Ильич Ленин — основатель Коммунистической партии и Советского государства. В день похорон — 27 января — в обращение поступили марки траурного выпуска Серия состояла из 4 марок одного рисунка, выполненного в черном и красном цвете. Марки были выпущены без зубцов. Позднее (в марте) эти марки были выпущены и с зубцами. Существует три размера рисунка (с т. н. узкой, средней и широкой рамкой). Марки заменили в обращении другие марки аналогичных номиналов и использовались до полного израсходования. Это были первые марки СССР с портретом В. И. Ленина.
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В ноябре 1924 в связи с наводнением в Ленинграде была выпущена серия почтово-благотворительных марок. Были сделаны надпечатки «СССР пострадавшему от наводнения Ленинграду» и «СССР. Ленинградскому пролетариату. 23.IX.1924», а также новой стоимости с дополнительным сбором в фонд помощи. Для надпечаток были использованы запасы марок РСФСР (№ 8, 9, 11, 12, 13). Марки продавались в крупных городах. Это была первая серия почтово-благотворительных марок СССР.

В январе 1925 памяти В. И. Ленина была посвящена серия из 4 марок без зубцов с изображением мавзолея (деревянного). В марте марки были выпущены с зубцами на простой и плотной бумаге.

С 1925 выпуск памятных марок приобретает регулярный характер. Специальными марками были отмечены 200-летие Академии наук СССР, 20-летие революции 1905, 100-летие восстания декабристов, 10-летие Великой Октябрьской социалистической революции, 10-летие РККА, I Всесоюзный слет пионеров и др. Специальная серия посвящена индустриализации СССР (1929). Были выпушены почтово-благотворительные марки и помощь беспризорным детям. Таких выпусков было 3 — в 1926, 1927 и 1929. В январе 1930 в обращение поступили марки новой, последней, почтово-благотворительной серии в помощь беспризорным детям.

В 1930 специальные марки были выпущены в честь 10-летия Первой конной армии, 25-летия первой русской революции 1905. Маркой было отмечено и открытие I Всесоюзной педагогической выставки в Ленинграде.

Ряд марок 1925—30 выпускался с зубцами и без зубцов с различными размерами зубцовок, на бумаге с водяными знаками и без них. Некоторые марки известны без зубцов, в пробных экземплярах и т. д.

В 1931—41 были выпущены марки, которые в настоящее время стали редкими и считаются советской классикой. Памятными сериями были отмечены в этот период 15-летие Великого Октября и 20-летне Красной Армии и Военно-Морского флота СССР, 20-летие штурма Перекопа и воссоединение Западной Украины и Западной Белоруссии. Специальные выпуски были посвящены памяти 26 бакинских комиссаров и деятелям коммунистической партии (Я. М. Свердлова. В. П. Ногина и др.). В 1934 под названием «10 лет без В. И. Ленина» была выпущена серия из 6 марок, посвященных основателю Советского государства. Реконструкция Москвы, введение в эксплуатацию московского метро, героические дела советских полярников и летчиков, юбилеи ученых, писателей, поэтов, художников и композиторов, славные дела комсомола и счастливое детство — все эти темы нашли отображение в почтовых марках. Тематические серии были посвящены курортам Советского Союза. Открытие Всесоюзной сельскохозяйственной выставки (ВСХВ) было отмечено двумя сериями марок.

В январе 1935 в обращение поступила серия под названием «Антивоенная». Она была выпушена в связи с 20-летнем первой мировой войны. Это была первая советская серия марок, посвященная борьбе за мир.

Первая спортивная серия посвящена Всемирной спартакиаде (1935). Она состоит из 10 номиналов и является шедевром среди спортивных марок мира. Тираж ее невелик — всего 60 тыс. полных серий.

В нюне 1941 вышла последняя серия марок мирного времени — 5-летие со дня организации Центрального музея В. И. Ленина, состоящая из 4 номиналов.

Следует отметить, что ряд марок периода 1931—41 известен с пропуском перфорации с одной стороны, а иногда и с двух. Отличительной их чертой является очень узкое поле с одной из сторон (почти касающееся рисунка). Существуют следующие беззубцовые марки: 10-летие РККА (8 коп.), А. М. Горький (15 коп.), мавзолей 1934 (5, 10 коп.), И. Федоров (20, 40 коп,), выставка в Париже (5 коп.), «Сев. полюс-1» (40, 80 коп.), Ш. Руставели (20 коп.), 20 лет РККА (1 руб.), снятие полярников со льдины (50 коп.), перелет Москва — Дальний Восток (15, 30, 60 коп.), ВСХВ 1939 (50 коп.). Существуют и другие разновидности — сорта бумаги, размеры зубцовки и т. д.

Следует упомянуть еще об одном выпуске, представляющем особый интерес для филателистов. В декабре 1932 в честь I Всесоюзной филателистической выставки, которая открылась 5 декабря в Государственном музее изобразительных искусств им. А. С. Пушкина, была выпущена серия из 2 марок с изображением здания музея. Номинальная стоимость марок 15 и 35 коп., однако продавались они по тройному номиналу. Дополнительный сбор отчислялся в пользу оргкомитета выставки. В день открытия выставки марки гасились специальным штемпелем красного цвета, а в остальные дни — специальным штемпелем черного цвета. Выставка была закрыта 4 января 1938. 20 марта 1933 выставка была вновь открыта в Ленинграде и работала до 21 апреля. В память Ленинградской выставки на марках предыдущего выпуска была сделана надпечатка «Ленинград, 1933 г.» и новой стоимости. Известны экземпляры с точкой в надпечатке (вместо запятой) после слова «Ленинград». Гашение производилось специальным штемпелем (красного цвета в день открытия).

В декабре 1933 был выпущен блок из 4 марок (2 по 15 коп., 2 по 35 коп.), на плотной бумаге без зубцов и клея. Он прилагался к приглашению на открытие выставки. Тираж 500 экз. Это был первый блок в СССР. Однако почтового хождения он не имел и поэтому не может считаться знаком почтовой оплаты. Присвоение ему основного номера в каталоге по нашему мнению является неправомерным. На небольшом числе этих блоков (25 экз.) была сделана надпечатка «Лучшему ударнику Всероссийского общества филателистов», блоки были использованы для награждения активистов.

В июне 1941 мирный труд советских людей был прерван вероломным нападением фашистской Германии. Весь советский народ поднялся на защиту своей Родины. В августе 1941 была выпущена первая марка Великой Отечественной войны — в 30 коп., с репродукцией плаката художника В. Корецкого — мать, провожающая на фронт сына. На марке надпись «Будь героем!». В декабре в обращение поступила марка, посвященная Народному ополчению, на которой изображены ополченцы со знаменем. Несмотря на сравнительно большой тираж, обе марки в настоящее время очень редки. С 1942 начался выпуск марок, посвященных героям воины. На первом выпуске — летчики В. Талалихин и Н. Гастелло, генерал Л. Доватор, герои-партизаны А. Чекалин и 3. Космодемьянская. Серия была продолжена в 1944. Выпуск марок, посвященных героям войны, продолжается до настоящего времени.

В 1942—43 в обращение поступили марки, посвященные героической борьбе советского народа с немецко-фашистскими захватчиками (16 номиналов). Специальные выпуски посвящены городам-героям, разгрому немецко-фашистских войск под Сталинградом и др.

В 1944 начался выпуск марок с изображением боевых наград — орденов СССР. На последней марке военного периода — нагрудный знак советских гвардейцев. 25-летие Великого Октября, Красной Армии, Военно-Морского Флота и ВЛКСМ было отмечено выпуском специальных серий.

Несмотря на тяжелое воен. время, в 1942—45 выпускались марки, посвященные культурным и историческим юбилеям. Были отмечены: 200-летие со дня смерти В. Беринга, 75-летие великого советского писателя М. Горького, 125-летие со дня рождения К. Маркса, 50-летие со дня рождения В. Маяковского, 125-летие со дня рождения И. С. Тургенева, 100-летие со дня рождения М. А. Римского-Корсакова и Е. И. Репина. Марки были посвящены И. А. Крылову, А. С. Грибоедову, С. А. Чаплыгину, героям гражданской войны — В. И. Чапаеву, Н. А. Щорсу, С. Г. Лазо.

Памяти В. И. Ленина была посвящена серия из 7 марок (1944), повторяющая рисунки выпуска 1934.

Победа советского народа в Великой Отечественной войне была отмечена выпуском марок, поступившим в обращение в 1945—46.




[image: ]





[image: ]




После окончания войны изменилась и тематика почтовых марок. Появились выпуски, посвященные восстановлению и развитию народного хозяйства, новым стройкам, пятилетним планам, юбилейным и памятным датам, искусству, литературе, спортивным достижениям, международному коммунистическому и рабочему движению, национально-освободительной борьбе народов, освоению космоса. Последняя тема получила большую популярность в связи с успехами Советского Союза в освоении космоса, открывшего запуском первого искусственного спутника Земли (4 октября 1957) и первым полетом человека в космос (12 апреля 1961) космическую эру.
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Большой интерес у филателистов всего мира вызвали выпуски, посвященные XXII летним Олимпийским играм, проходившим в 1980 в Москве.





Блоки и листы



Почтовые блоки советская почта стала выпускать с 1937. Первый блок, выпущенный в феврале 1937, был посвящен Пушкинской выставке. На блоке были воспроизведены 2 марки (в 10 и 50 коп.) из серии, посвященной памяти А. С. Пушкина, в измененном цвете без зубцов. В почтовом отделении выставки блок гасился специальным штемпелем. Второй блок (июнь 1937) был посвящен I Всесоюзному съезду архитекторов и состоял из 4 марок по 40 коп. с изображением проекта Дворца Советов в Москве. В том же году был выпущен еще один блок, содержащий 4 марки по 1 руб. (№ 566) с изображением самолета АНТ-14. Блок без зубцов. Следующий блок был выпущен в декабре 1944 в честь освобождения Ленинграда от вражеской блокады. Двухлетней годовщине разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом посвящен памятный блок.

Выпусками памятных почтовых блоков были отмечены 25-летие советских почтовых марок, 800-летие Москвы, годовщина Великой Октябрьской социалистической революции, 25-лет со дня смерти В. И. Ленина, 150-летие со дня рождения А. С. Пушкина, различные памятные, юбилейные и культурные даты, исследование космоса и другие события.

100-летие первой русской марки было отмечено выпуском 2 блоков, причем одни из них известен в 2 вариантах — поля блока фиолетового или голубого цвета.

Всего до 1981 выпущено свыше 150 блоков. Следует отметить, что блоки (№ 2780, 2781 и 3207), выпущенные в 1962 и 1965, фактически представляют собой большие марки, т. к. обычные для марок надпись «Почта СССР» и номинал помещены на полях блока, лишая тем самым марки блоков атрибутов почтовой марки.

Для филателистов особый интерес представляют листы, содержащие марки различных рисунков и (или) номиналов. Впервые в таких листах была выпущена серия в честь ВСХВ (1940). Эта практика была продолжена в 1947 — рублевые номиналы серии «800 лет Москвы». В 1950 такие листы были в серии «Айвазовский». В 1952 серия «Метро» была выпущена в листах, состоящих из 5 горизонтальных полос. В полосе все 4 марки серии. Существует 2 вида расположения марок в полосе.
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В серии ВСХВ (выпуск 1954) марки в 40 коп. (№ 1785 и 1786) печатались в одном листе в двух сочетаниях. Ряд марок аналогичных серий (1955 и 1956) тоже печатались в листах, состоящих из различных марок.

В 1958 марки, посвященные Международному конкурсу П. И. Чайковского (М 2129, 2130, 2132, 2133), также печатались в одном листе, образуя пары (куше). Существуют листы из 25 и 30 марок.

В одном листе выпуски марки в честь Дня космонавтики, полета корабля «Восток-5», исследования космоса (все в 1963), затем были выпуски, посвященные 10-летию исследования Антарктиды, азербайджанской опере, автоматической станции «Луна-9» (1966), рыболовецкому флоту, IV Спартакиаде народов СССР (1968), Микеланджело, марки в 12 коп. из серий «Союз — Аполлон», «Палехские росписи» (1975), «Союз 6, 7, 8», «Рисунки Билибина» (1969), «Древнерусское искусство» (1976), «Салют-6» (1978), «175 суток на орбите» (1979).

Кроме того, ряд марок выпускался с купонами, причем число купонов в листах неодинаково — от 1, 2 до числа, соответствующего числу марок.

Некоторые марки печатались в малых листах состоящих из 4—15 (иногда 20 марок). Назовем малые листы — марки в 40 и 50 коп. из серии «50-летие со дня смерти И. К. Айвазовского» были выпущены в малых листах из 10 марок. Марка в 1 р. № 1808 из серии «10-летие советско-польского договора» существует в листах из 10 марок. В 1972 серия «15-летие космической эры» была выпущена в листах из 6 марок.

Архитектурные памятники Прибалтики (1973) выпушены в листах из 9 марок. Картины Ф. Л. Васильева (1975) — в листах из 7 марок и 1 купона. Аналогично печатались марки в 4 и 20 коп. из серии «Рембрандт» (1976) и др.

В листах из 8 марок была выпущена серия в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина (1970), а также в честь 56-й годовщины Октября. В листах из 10 марок были выпущены марки к 51-й годовщине Октября и в честь визитов Л. И. Брежнева в зарубежные страны (1973 и 1980).
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В 1977 на краях листов серии «400-летие со дня рождения П. Рубенса» было помещено название серии. В 1978 на краях листов марок из серий «Армянская архитектура» и «Древнерусское искусство» также были помещены названия серий. На краях листов марок Олимпийских спортивных выпусков (1977–1980) был помешен орнамент из эмблем Московских игр. Над второй и пятой марками в верхнем и нижнем рядах на кроме листа напечатан номер печатной формы и год выпуска. На марке в 6+3 коп. из второй серии 1977 цифры оказались напечатанными в перевернутом виде по отношению к орнаменту. Следовательно, и края листов в ряде случаев представляют интерес, и прежде чек отрывать от марки их следует внимательно изучить.





Цельные вещи



После Великой Октябрьской социалистической революции в обращении находились цельные вещи царской России, а также выпущенные Временным правительством. В 1918 почтовая карточка выпуска 1917 была переиздана в новой стоимости (20 коп.) и измененном цвете. В ряде почтовых учреждений наряду с переоценкой марок производилась и переоценка цельных вещей.

Первая почтовая карточка СССР была выпущена 15 декабря 1923. На адресной стороне изображен герб СССР и знак почт, оплаты типа марки первого стандартного выпуска СССР (с изображением рабочего) без номинала и надписи «Почта СССР». На марке надпись «Почтовая карточка», а между гербом и знаком почтовой оплаты надпись «Исключительно для внутренней корреспонденции». В 1925 была выпушена первая почтовая карточка для международной корреспонденции. На адресной стороне надпись «Почтовая карточка» на французском, одном из языков союзных республик и на эсперанто. Знак почтовой оплаты — марка в 7 коп. первого стандартного выпуска. В 1926 были выпушены карточки для внутренней и международной корреспонденции со знаками почтовой оплаты полностью соответствующие почтовым маркам (3 соотв. 7 коп.) первого стандартного выпуска. Почтовые карточки, выпускавшиеся в 1925–1928, выходили в 6 вариантах, которые различались надписями. Надписи производились на одном из 6 языков союзных республик. На карточках для международной корреспонденции добавлялись надписи на французском и эсперанто. В 1930 надписи на эсперанто были отменены. С 1948 все надписи на почтовых карточках печатаются только на русском языке.

С 1924 начали выпускаться почтово-рекламные, а с 1927 почтово-агитационные открытки с большим кол-вом текста на лицевой и оборотной сторонах. С 1929 на карточках стали помещаться рисунки с лаконичными надписями агитационного типа, посвященными различным событиям и жизни советского народа.

В 1929—30 выпускались иллюстрированные почтовые карточки с репродукциями художественных произведений (около 100 различных). С 1953 выпускаются иллюстрированные почтовые карточки различных видов и назначения.

Особо следует отметить выпуск почтовой карточки, посвященной памяти В. И. Ленина (20 окт. 1924). Это была первая советская карточка для международной корреспонденции и первая иллюстрированная.

На оборотной стороне портрет В. И. Ленина (фрагмент фотографии А. Левицкого) синего или серо-стального цвета.

На адресной стороне — знак почт, оплаты в 3 коп. (продажная цена 10 коп.), надпись «Почтовая карточка». Тираж 50 тыс. экз. Эта карточка очень редкая и служит украшением любой коллекции.

Первый советский маркированный конверт поступил в обращение в 1927. Надпись на нем гласила «Закрытое письмо». Так же как и на карточках, надписи помешались на 6 языках. В настоящее время на конвертах подобных надписей нет. В 1931 были выпушены первые иллюстрированные конверты с рекламами «Интуриста». В 1932—35 выпускались иллюстрированные конверты политико-агитационного характера. Таких конвертов было выпушено около 300 шт.

В 1953 начался выпуск конвертов с иллюстрациями, который продолжается до настоящего времени. Существуют различные варианты этих конвертов, различающиеся цветом рисунка, выходными данными, бумагой и т. п.

Кроме почтовых карточек и конвертов выпускаются и другие цельные вещи, например, уведомления о вручении почтовых отправлений. Здесь следует различать цельные вещи, т. е. с напечатанным знаком почтовой оплаты и без него (бланки). Все цельные вещи в СССР существуют в двух вариантах — для обычной и авиапочты.





Памятные цельные вещи



Советская почта в 1971 начала выпуск памятных, в основном авиапочтовых карточек. От обычных почтовых карточек они отличаются тем, что знак почтовой оплаты не повторяет имеющиеся стандартные или памятные марки, а подготовлен только для этой карточки и посвящен, как и вся карточка, какому-либо событию, юбилею и др. Иллюстрация карточки (помещается на левой половине) дополняет знак почтовой оплаты.

Первая такая карточка поступила в обращение 12 апр. 1971 и была посвящена 10-летию первого в мире полета человека в космос. На иллюстрации портрет Ю. А. Гагарина, на знаке почтовой оплаты — космический корабль «Восток».

В последнее время все большую популярность приобретают и памятные конверты. Первый из них поступил в обращение в 1971 и был посвящен XXIV съезду КПСС. Такие конверты выпускаются для простой, авиа и международной корреспонденции.





Конверты первого дня



В 1968 советская почта начала регулярный выпуск конвертов первого дня (КПД) и стала систематически использовать гашения первого дня.

Первый конверт первого дня был выпущен для новогодней марки, поступившей в обращение 1 декабря 1968, к предстоящему 1969. Вначале конверты первого дня выпускались лишь для некоторых серий, затем число их стало увеличиваться и с 1981 они выпускаются для всех новых марок. До января 1981 выпущено более 500 конвертов первого дня.





Специальные почтовые штемпеля



Специальные почтовые штемпеля представляют собой очень интересную область филателии, дополняют и разнообразят любую коллекцию — хронологическую или тематическую. Подробная классификация специальных почтовых штемпелей приведена в каталоге-справочнике В. А. Якобса — «Специальные почтовые штемпеля СССР 1922–1972 гг.» М.: Связь. 1978.

Первый советский специальный штемпель применялся 19 августа 1922 для гашения марок серии «Филателия — детям». Надпись на нем гласила «День филателии». За первые 35 лет (до 1957) использовалось более 100 штемпелей, затем число их значительно увеличилось и достигает в настоящее время более 3000, не считая вариантов и разновидностей.

Особый интерес представляют штемпеля для обработки корреспонденции, отправляемой самолетами специальных рейсов по вновь открываемым трассам. Первый такой штемпель использовался в 1929 в аэропорту Ленинграда для корреспонденции, отправляемой и прибывшей по трассе Ленинград — Берлин.

С 1958 использования специальных штемпелей для первых полетов стало относительно регулярным. К сожалению, они изготовляются почти исключительно для международных линий. Следует отметить, что т. н. сопроводительные штемпеля не являются почтовыми штемпелями, их следует называть штампами. Первые такие штампы использовались в 1928 для нанесения на корреспонденцию, отправляемую первыми рейсами по почтовой авиалинии Москва — Иркутск и Иркутск — Москва.

Получившие широкое распространение во всем мире штемпеля первого дня советская почта начала регулярно использовать с 1968. До этого их применение было эпизодическим, начиная с 1962. Существ. 3 штемпеля 1960–1962 в почтовом употреблении не находились.

Ряд штемпелей, использовавшихся в союзных республиках (на Украине, в Латвии и т. д.), имеют надписи на языке республики.

Встречающиеся т. н. местные штемпеля, вернее штампы, изготавливаемые непочтовыми организациями, никакой филателистической ценности не представляют.





ВЫПУСКИ СОВЕТСКИХ РЕСПУБЛИК ДО ОБРАЗОВАНИЯ СССР





Украинская Советская Социалистическая Республика




Расположена на Ю.-З. европ. ч. СССР. Терр. 603, 7 тыс. кв. км. Нас. 50, 3 млн. (на 1 янв. 1982), Столица — Киев.

Украинская Советская Социалистическая Республика провозглашена 25 дек. 1917. С 30 дек. 1922 — в составе СССР

Ден. единица: 1 рубль (карбованец) = 100 копейкам. Почтовые марки введены на Украине с 1 января 1858, номерные штемпеля — в 1858. Штемпеля из трех точечных концентрических окружностей с № 18 использовались в Киеве № 12 — в Екатеринославле (Днепропетровске), № 14 — в Житомире, № 35 — в Полтаве, № 54 — в Харькове, № 55 — в Херсоне, № 56 — в Чернигове, штемпель овальной формы с № 6 — в Одессе. Почтовые отделения использовали прямоугольные точечные штемпеля Киевской губернии с № 163–178, Екатеринославской губернии с № 111–121, Житомирской с № 125–135, Полтавской с № 360–374, Харьковской с № 534–546, Херсонской с № 547–561, Черниговской с № 562–579.

Украинская ССР не выпускала собственных марок кроме единственной серии почтово-благотворительных марок, поступившей в обращение а июне 1923. Серия состояла из 4 марок с надписью (украинский) «УССР. Почта. Помощь голодающим». На 3 марках рисунки, символизирующие борьбу с голодом, на четвертой — портрет Т. Г. Шевченко. Дополнительный сбор шел в пользу Центральной комиссии помощи голодающим при ВУЦИК. Марки были отпечатаны в Берлине на простой бумаге с водяными знаками. Все марки на простой бумаге, существуют и без зубцов, а на бумаге с вод знаками — только марка 20+20 карбованцев.
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Переоценки почтовых марок



Рост почтовых тарифов, вызванный инфляцией, недостаток, марок нужных номиналов приводили к тому, что некоторые почтовые отделения переоценивали марки и снабжали их соответствующими надпечатками или надписями.

В 1920 в Харькове на марках была произведена надпечатка слова «Руб», что увеличило стоимость марок в 100 раз. Надпечатка производилась вручную, медным пятикратным штампом 3 размеров. Надпечатаны марки России 1909—18 с зубцами и без зубцов. Надпечатки производились снизу вверх, но существуют и перевернутые. Использовались в Харьковской губернии и прилегающих районах.

В Юрьевке Екатеринославская губерния, в 1920 на марках в 5—50 коп. (5 номиналов) вручную, было надпечатано слово «руб» красной краской.

B Тульчине Полтавская губерния на марке в 2 коп. с трезубцем была сделана вручную надпечатка буквы «Р» красной краской.

В Черкассах Киевской губернии, на марках Украины в 10 и 20 ш. вручную фиолетовыми чернилами была сделана надпись «5 р.» соответ. «20 р.».

В 1921 в Ахтырке Харьковской губернии на марке России номиналом в 1 коп. (с зубцами) была сделана надпись фиолетовыми чернилами от руки «250».

В Екатеринославе (Днепропетровске) на контрольных марках в 5 и 10 руб. от руки была сделана черными чернилами надпись «250 р.».

В 1922 в Киеве сберегательные марки были надпечатаны вручную новой стоимостью «7500», «8000», «15000» руб. Надпечатка производилась снизу вверх и сверху вниз. Существуют два типа надпечаток «7500» и «1500».

В Святошине (ныне район Киева) местным почтовым отделением была произведена надпечатка «7500» на сберегательной марке в 5 коп. грубо изготовленным ручным штампом. Изъята по требованию Киевской почтово-телеграфной конторы.





Закарпатская область



Образована 22 января 1946, после воссоединения Закарпатской Украины с УССР.

После распада Австро-Венгрии (ноябрь 1918), 3акарпатская Украина была включена в состав буржуазной Чехословацкой республики и на ее территории использовались чехословацкие марки. До их выпуска использовались марки Венгрии. В 1938—39 в 3акарпатской Украине установлен режим венгерских фашистов.

В 1944 Советская Армия освободила 3акарпатскую Украину. По договору между СССР и Чехословакией от 29 июня 1945 Закарпатская Украина включена в состав УССР.

Денежная единица: 1 крона = 100 геллерам, с 1939—45 1 пенге = 100 филлерам, с 1945 1 рубль (карбованец) = 100копейкам.

В 1944 после освобождения 3акарпатской Украины Красной Армией, имевшиеся запасы марок Венгрии были снабжены черной или красной надпечаткой новой стоимости и слов «Пошта. Закарпатьска Украiна». Надпечатки были сделаны на стандартных памятных и доплатных марках. Всего было надпечатано 85 разных марок. Кроме того, в Ужгороде, Мукачеве и Берегове были сделаны аналогичные надпечатки на венгерских почтовых карточках.
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1 мая 1945 в обращение поступила серия из трех марок символических рисунков. Марка в 100 ф. выпущена с зубцами и без зубцов. Существуют разновидности, беззубцовые экземпляры, пары с промежуточными купонами. В июне 1945 выпущена серия стандартных марок с изображением звезды. В июле того же года марки в 10 и 20 ф. были переизданы с указанием года выпуска (1945) в нижней части рисунка. Все эти марки выпущены с зубцами и без зубцов. Три гербовые марки Венгрии были снабжены надпечаткой и использовались в качестве служебных.





Западные области Украины



По Рижскому мирному договору 1921 Западная Украина (историческое название земель УССР, которые составляют территории Львовской, Ивано-Франковской, Волынской, Тернопольской и Ровенской областей) отошла к буржуазной Польше. В сентябре 1939 после нападения на Польшу фашисткой Германии, Советская Армия взяла под свою защиту население Западной Украины. 26–28 октября 1939 Народное собрание Западной Украины приняло декларацию о восстановлении Советской власти в Западной Украине, включении ее в состав СССР и воссоединении с УССР. 3-я сессия Верховного Совета УССР утвердила закон о принятии Западной Украины в состав УССР.

2 августа 1940 7-я сессия Верховного Совета СССР приняла закон о включении Северной Буковины в состав УССР.

Ден. единица: 1 корона (крона) = 100 сотыкив (геллеров), с 22.01.1919 1 гривня = 100 шагив, с 1939 1 рубль (карбованец) = 100 копейкам.

До 1918 на территории Западной Украины использовались марки Австрии. Первый выпуск собственных марок поступил в обращение во Львове 20 ноября 1918. На 4 марках Австрии была сделана вручную надпечатка (украинский) «Западно-Укр. Народная Республика» с изображением герба города. Тираж 2200 серий. Марки находились в обращении всего 2 дня. Известны со штемпелями почтовых отделений Станислава (Ивано-Франковска), Ходорова и Коломыи.

Для района Коломыи в декабре 1918 были выпущены 4 марки Австрии с типографской надпечаткой новой стоимости и надписи «Укр. Н. Р.», а также 2 заказных ярлыка с указанием стоимости (30, 50 сот.), которые можно считать марками для заказной корреспонденции. Тираж серии с надпечатками всего 404 полных серии. Эти выпуски можно считать местными.

Первый выпуск марок, имевший хождение по всей территории ЗУНР, поступил в обращение 18 марта 1919. На почтовых и доплатных марках Австрии была сделана типографская надпечатка «Почта. Укр. Н. Респ. шагiв». Серия состояла из 20 номиналов. Тираж от 2000 до 25 шт. (марки в 3 кр. коричнево-карминовая). 5 мая в обращение поступила новая серия с несколько измененной надпечаткой на доплатных и почтовых марках Австрии (12 номиналов) и на доплатных марках Боснии и Герцеговины (12 номиналов). Тираж от 20 до 2000 шт.

В мае вышла серия марок австро-венгерской полевой почты с той же надпечаткой (23 номинала). Тираж от 2 до 2500 шт.

8—13 мая 1919 в обращение поступила серия марок с надпечаткой «ЗУНР» и трезубца в негативном изображении. Серия состояла из 19 номиналов и была подготовлена в Вене.

Последняя серия марок ЗУНР (9 номиналов) поступила в обращение 9—12 мая 1919 — надпечатки на марках полевой почты и доплатных марках Австрии. Надпечатки произведены в Станиславе (Ивано-Франковске). Тираж от 60 до 3500 шт.

Заказанные в Вене марки оригинальных рисунков в обращение не поступили и были проданы торговцам. Существует две серии — первая 5 номиналов, вторая — 12 номиналов с зубцами и без зубцов. Кроме того, была подготовлена почтовая карточка (20 с) и секретка (40 с), которые в обращение не поступили.

16 июля 1919 Западная Украина была занята польскими войсками и присоединена к Польше. В обращение поступили польские марки.

На оккупированной Румынией в ноябре 1918 территории Буковины и южной Галиции (г. Коломыя) использовались марки Австрии. В июне 1919 поступили в обращение почтовые и доплатные марки Австрии с надпечаткой «СМТ» (Comandamentul Militar Territorial — Территориальное военное управление), новой стоимости фиолетовой (черно-фиолетовой) краской. Серия состояла из 31 почтовых и 17 доплатных марок. Известны пробные надпечатки красного и синего цвета, а также большое число фальсификатов.

В августе 1919 южная часть Галиции (г. Коломыя) была передана Польше и в обращение поступили польские марки. На территории Буковины — марки Румыния.







Белорусская Советская Социалистическая Республика



Расположена на З. европейской ч. СССР. Терр. 207, 6 тыс. кв. км. Нас. 9, 7 млн. (на 1 янв. 1982), Столица — Минск.

Белорусская Советская Социалистическая Республика создана 1 янв. 1919. С 1922 — в составе СССР.

Ден. единица: 1 рубль=100 копейкам. Почтовые марки на территории Б. введены с 1 января 1858. Штемпеля из трех точечных концентрических окружностей с № б использовались в Витебске, с № 11 — в Гродно, с № 25 — в Минске, с № 26 — в Могилеве. В Бресте использовался овальный точечный штемпель с № 1. Прямоугольные точечные штемпеля с № 42–53 использовались в городах Витебской, с № 104–110 Гродненской, с № 246–254 Минской, с № 255–269 Могилевской губерний.

На территории БССР в обращении находились марки России, с 1921 марки РСФСР, а с 1923 марки СССР.

В связи с ростом почтовых тарифов и отсутствием знаков почтовой оплаты необходимых номиналов производилась переоценка имеющихся марок.

В Рогачеве в 1920 на марках России были надпечатаны вручную крупные цифры номинала черного цвета. Номинал марок с надпечатками увеличился в 100 раз. Встречаются со штемпелями не только Рогачева, но и других почтовых отделений, подчиненных Рогачевскому почтамту, а также полевой почтовой конторе 76.

В Сураже в 1920 на марке России в 15 коп. (1909) вручную была сделана надпечатка красного цвета «15 р.». Эта надпечатка известна большей частью в перевернутом виде.

В Минске в 1922 на квартблоках марок в 2, 3 и 5 коп. была оттиснута служебная печать. На печати надпись «Рабоче-Крестьянское Советское Правительство. Комиссар Почт, Телеграфов и Телефонов Белоруссии» и советский герб. На марке в 5 коп. был сделан оттиск и другой печати с надписью «Советская Социалистическая Республика Литвы и Белоруссии. Чрезвычайный Комиссар Минского Почтово-телеграфн. узла». С оттиском печати стоимость каждой марки была 250 руб. Известны со штемпелями Минска и прилегающих районов.





Грузинская Советская Социалистическая Республика



Расположена в центре зап. ч. Закавказья. Терр. 69, 7 тыс. кв. км. Нас. 5, 1 млн. (на 1 янв. 1982). Столица — Тбилиси.

25 февр. 1921 была провозглашена Грузинская Советская Социалистическая Республика. С 12 марта 1922 по 5 дек. 1936 — в составе ЗСФСР.

Ден. единица: 1 рубль=100 копейкам.

Первая почтовая марка была введена в Грузии с 1 марта 1858 — это была марка России. Номерные штемпеля на трех точечных концентрических окружностей с № 49 использовались в Тифлисе (Тбилиси). На территории Грузии применялись прямоугольные точечные штемпеля с № 492–501.




[image: ]




Первые марки Грузинской ССР поступили в обращение в фёврале 1923. Это были марки оригинальных рисунков с надписями только на грузинском языке. Серия состояла из 5 марок. Существуют различные оттенки. Марки выпущены с зубцами и без зубцов, причем беззубцовые марки без клея. Марки этого выпуска без зубцов в других цветах представляют собой пробы.

В апреле 1922 были выпущены почтово-благотворительные марки в пользу голодающих Поволжья и крестьян Грузии. На невыпущенных марках Грузинской ССР были сделаны надпечатки текста на грузинском языке и новой стоимости. Марки с зубцами и без зубцов. Много разновидностей. Беззубцовые марки существуют и без надпечаток, однако в почтовом обращении не были. Известны фальсификаты.

В феврале 1923 марки первого советского выпуска были надпечатаны новой стоимостью (в денежных знаках ЗСФСР) вручную штампами двух различных размеров. Надпечатки существуют трех цветов — фиолетовая, черная и красно-фиолетовая. Надпечатки произведены в разных направлениях, существуют также двойные и перевернутые. Кроме того, имеются надпечатки, сделанные на марках других номиналов, а также большое кол-во фальсификатов.

В феврале — июле 1923 на марках первого советского выпуска с зубцами и без зубцов была сделана аналогичная надпечатка новой стоимости типографским способом. Известны перевернутые надпечатки. В июле того же года марки России в 7 и 15 коп. были выпущены с надпечаткой вручную новой стоимости. Надпечатка «15000 р.» на марке в 15 коп. была сделана штампами 3 размеров, причем надпечатка была сделана и на марке Армении (15 коп.). Существуют перевернутые надпечатки.

В сентябре 1923 в обращение поступила серия марок с надпечаткой пятиконечной звезды, серпа и молота в новой стоимости на марках России. Надпечатки были сделаны на марках с зубцами и без зубцов (1 и 3 коп.), причем последние существуют с так называемой местной зубцовкой (111/2). Надпечатка на марке в 20 коп. существует черного и синего цвета.

Эти марки имели очень короткий срок обращения. 15 сентября 1923 в обращение поступили марки ЗСФСР, а 1 октября все марки Грузинской ССР были изъяты.





Азербайджанская Советская Социалистическая Республика



Расположена в восточной части Закавказья. Терр. 86, 6 тыс. кв. км. Нас. 6, 3 млн. (на 1 января 1982). Столица — Баку. С помощью Красной Армии сов. власть была восстановлена и 28 апр. 1920 была провозглашена Азербайджанская Советская Социалистическая Республика. С 12 марта 1922 по 4 дек. 1936 входила в состав ЗСФСР.

Ден. единица: 1 рубль=100 копейкам.

Почтовые марки на территории Азербайджана введены с 1 марта 1858 г. В г. Шемаха использовался номерной штемпель из трех точечных концентрических окружностей с № 59. В других городах применялись прямоугольные точечные штемпеля с № 593–599.

В октябре 1921 были выпущены почтово-благотворительные марки в пользу голодающих Поволжья. Марки без зубцов с клеем и без него. Существует большое кол-во разновидностей. В октябре 1921—январе 1922 была выпущена серия стандартных марок Азербайджанской ССР оригинальных рисунков — символические изображения, архитектурные памятники, нефтепромыслы. Марки без зубцов. Отпечатаны литографским путем на серой бумаге без клея. Иногда встречаются экземпляры с клеем. Существует много разновидностей. Известны тет-беш марки в 3000 руб. Марка в 500 руб. известна с номиналом в 50 руб., что было вызвано дефектом клише.
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В 1922 в связи с ростом почтовых тарифов почтовые марки были переоценены без каких-либо отметок. Для предотвращения злоупотреблений на марках были сделаны оттиски штампов почтовых отделений. Эти оттиски производились только на марках достоинством 1, 5, 150, 250, 400 и 2, 3, 5 тыс. руб. В Баку (главная почтовая контора и почтовое отделение № 1) эти оттиски только фиолетового цвета. В других почтовых отделениях оттиски делались и черной краской.

В мае 1922 марки в пользу голодающих продавались с оттиском штампа «Бакинской П. К.» по цене в 50 раз выше указанной (25 и 50 тыс. руб.).

В мае-ноябре 1922 были сделаны надпечатки новой стоимости вручную 3 нумераторами, причем пятизначные цифры надпечатывались двумя, а шестизначные третьим. В ноябре 922 была произведена еще одна надпечатка новой стоимости от 100000 до 1500000 руб. на марках 1921—22. Надпечатка производилась вручную каучуковым штампом черного и фиолетового цвета. Марки в 2 и 3 тыс. руб. переоценивались дважды и имеют 2 надпечатки.

Марки с нумераторными надпечатками заготавливались централизованно и рассылались почтовым отделением. Некоторые почтовые отделения, не получая марок, производили переоценки самостоятельно, делая вручную надпись новой цены цифрами (например «П.Т.О. Закаталы» и др.).

В январе 1923 была произведена надпечатка новой стоимости нумератором на марках выпуска 1921—22, а также уже подвергавшихся переоценке. Надпечатка черного цвета. Уменьшение номиналов (от 500 до 50 тыс.) было вызвано введением денежных знаков ЗСФСР. Новые надпечатки приводили стоимость марок в соответствие с почтовыми тарифами, действовавшими в ЗСФСР.

В апреле 1923 в обращение поступили марки России с надпечаткой пятиконечной звезды с буквами «ЗСФСР». Эти марки были подготовлены для всей федерации, однако использовались только в Азербайджане из-за отсутствия почтовых марок. Они продавались и использовались из расчета 1 коп.=1000 руб. в закавказской валюте. Положение звезды на марках различно. Для надпечаток использовались 22 каучуковых штампа. Существует ряд разновидностей. Марка в 3 р. 50 к. была подготовлена, но в почтовое обращение не поступила.

В июле 1923 в обращение поступили марки выпуска 1920 с надпечаткой новой стоимости. На одних марках надпечатка производилась ручным нумератором черной краской, а на других — каучуковым штампом. Существуют перевернутые и двойные надпечатки, которые встречаются довольно редко. Эти марки находились в обращении короткое время и 1 октября 1923 были изъяты и заменены марками ЗСФСР.

В 1920—22 в Азербайджане работали полевые почтовые конторы РККА, осуществлявшие некоторые почтовые операции. Использовались марки России и РСФСР выпуска 1921. Представляют интерес на почтовых отправлениях со штемпелями полевых почтовых контор.





Армянская Советская Социалистическая Республика



Расположена на Ю. Закавказья. Терр. 29, 8 тыс. кв. км. Нас. 3, 2 млн. (на 1 янв. 1982). Столица — Ереван. Армянская Советская Социалистическая Республика образована 29 февр. 1920. С 12 марта 1922 по 5 дек. 1936 входила в состав ЗСФСР.

Ден. единица: 1 рубль = 100 копейкам.

Первые почтовые марки поступили в обращение на территории с 1 марта 1858.
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После провозглашения Армянской ССР был подготовлен выпуск марок. На марках России была сделана надпечатка пятиконечной звезды, сокращенного названия республики (русский и армянский) и новой стоимости. Надпечатка на марках копеечных достоинств русск. сокращения не имела.

В январе 1922 в обращение поступила серия из 16 марок оригинальных рис. — эмблема Красной Армии, гора Арарат, рыбак на оз. Севан, улица в Ереване и т. д. Марки выпущены с зубцами и без зубцов. Марка в 25000 руб. известна коричневая (вместо синей). Существует ряд пробных марок.

Была подготовлена еще одна серия из 16 марок без зубцов, которая в обращение не поступила. На марках рисунки — журавль, крестьянин с телегой, гора Арарат и др. Эти марки были надпечатаны вручную новой стоимостью в золотой валюте. Надпечатки черного и красного цветов. Поступили в обращение в мае 1922. Без надпечаток существуют только марки в 100, 10 и 20 тыс. руб.

В 1922 были произведены надпечатки новой стоимости в золотой валюте на марках первой серии оригинальных рисунков с зубцами и без зубцов. Надпечатки производились вручную черной и красной красками.

В конце 1922 в обращение поступила серия из 10 марок, подготовленная государственной типографией в Эривани (Ереване). Все надписи на армянском языке. В феврале — мае 1923 на этих марках была сделана надпечатка новой стоимости в денежных знаках ЗСФ.СР. Надпечатки производились вручную металлическими и каучуковыми штампами черной, фиолетовой, и красной красками. Существует большое кол-во разновидностей.

В 1923 в некоторых почтовых отделениях на ряде марок была сделана надпись чернилами (фиолетовыми или красными) от руки новой стоимости (1 коп. на 250 руб.) или буквы «К» поверх надпечатки второй цифры новой стоимости в золотых копейках, превратив ее таким образом в 1, 2, 3 коп. (вместо 15, 20, 35 коп.).

1 октября 1923 марки Армянской ССР были изъяты из обращения и заменены марками ЗСФСР.





Закавказская Социалистическая Федеративная Советская Республика



В марте 1922 была провозглашена Закавказская Федерация (Азерб. ССР, Арм. ССР и Груз. ССР), оформившаяся в дек. 1922 в Закавк. Социалистич. Федеративную Сов. Республику (ЗСФСР). Вошла в состав СССР 30 дек. 1922. Существовала до 5 дек. 1936.

Ден. единица: 1 рубль=100 копейкам (ден. знаки ЗСФСР).

Объединенное почтовое ведомство закавказских республик было создано 1 октября 1923, марки республик изъяты из обращения.

Собственные почтовые марки ЗСФСР поступили в обращение 15 сентября 1923. Серия состояла из 8 марок 2 различных рисунков символического характера. Название государства дано на 4 языках. В октябре марки в 40 и 75 тыс. руб. вышли с надпечаткой новой стоимости «700000», а 24 октября серия была переиздана с указанием стоимости в новой золотой валюте. Поскольку для печатания этих марок были использованы печатные формы прежней серии с заменой только указания стоимости, то положение цифр и наименования денежной единицы на марках различны.
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Все марки ЗСФСР существуют и без зубцов, однако в почтовом обращении не находились.

Марки ЗСФСР изъяты из обращения 1 февраля 1924 и заменены марками СССР.





Бухарская Народная Советская Республика



Сов. респ. в Ср. Азии в 1920—24. Терр. 18, 2 тыс. кв. км. Население 2,2 млн. Столица — Старая Бухара (Бухара).

Образована в окт. 1920 на терр. бывшего Бухарского ханства после нар. восстания, свергшего с помощью Красной Армии власть эмира. В сент. 1924 преобразована в Бухарскую Советскую Социалистическую Республику. В окт. 1924 терр. вошла в состав Таджикской, Туркменской и Узбекской ССР.

Ден. единица: 1 рубль=100 копейкам.

В связи с отсутствием в ряде районов постоянных почтовых учреждений правительство республики организовало т. н. конно-почтовую связь. Для оплаты почтовых отправлений в 1924 были выпущены специальные марки различных рисунков. Печатались литографским способом в Бухаре на плохой серой бумаге. С зубцами. Находились в обращении только в пределах республики.





Хорезмская Народная Советская Республика



Сов. респ. в Ср. Азии в 1920—24. Столица — Новоургенч (Ургенч).

Образована в февр.1920 на терр. Хивинского ханства в результате победы народной революции поддержанной частями Красной Армии. В окт. 1923 преобразована в Хорезмскую. Советскую Социалистическую Республику. В окт. 1924 терр. вошла в состав Узбекской и Туркменской ССР.

Ден. единица: 1 руб = 100 копейкам.

В 1922 для использования в почтовых учреждениях республики были выпущены марки с изображением серпа, мотыги и стебля хлопчатника. Надписи арабским шрифтом. Номинал указан на русском языке. Известно 2 номинала — 500 и 5000 руб. Использовались только в пределах республики.





Горская Автономная Советская Социалистическая Республика



Авт. сов. респ. на Сев. Кавказе в 1920—24. Тер. 73 тыс. кв. км. Нас. 0, 8 млн. Столица — Владикавказ (Орджоникидзе)

Горская Автономная Советская Социалистическая Республика была провозглашена 17 ноября 1920 на съезде народов Терской области во Владикавказе (Орджоникидзе). Упразднена декретом ВЦИК от 7 июля 1924.

Ден. единица: 1 рубль=100 копейкам.

В 1921 на марках России в 2, 5, 10 коп. с зубцами и а 2 и 5 коп. без зубцов была вручную сделана надпечатка окружности, внутри которой пятиконечная звезда и буквы «ГССР». Надпечатка серо-черного цвета. Положение надпечатки различное.
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Марки были в обращении очень короткое время и заменены марками РСФСР.





ЗНАКИ ПОЧТОВОЙ ОПЛАТЫ, ИМЕВШИЕ ХОЖДЕНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИК, ВОШЕДШИХ В СОСТАВ СССР





Литва




Расположена на З. Европ. ч. СССР. Теpp. 65, 2 тыс. кв. км. Нас. 3, 5 млн. (на 1 янв. 1982). Столица — Вильнюс.

Литва вошла в состав России в 1795–1815. В дек. 1918 г. — янв. 1919 на большей части Литвы была установлена Сов. власть.

В августе власть захватили контрреволюционные силы и в Л. установилась буржуазная диктатура. В июне 1940 для трудящихся Литвы создались благоприятные условия внутренние и внешние для свержения фашистского режима и восстановления Советской власти. 5 августа 1940 Литовская ССР вошла в состав СССР.

Ден. единица: 1 рубль=100 копейкам, в 1918—22 ауксина=100 скатикам, с 1 окт. 1922 по 1940 1 лит=100 сентам.

Первые марки были введены в 1858. Штемпеля из трех концентрических точечных окружностей с № 5 использовались, в Вильно (Вильнюсе), с № 19 — в Ковно (Каунасе). На территории Литвы использовались прямоугольные точечные штемпеля с № 36–41 и 179–185. В пограничном почтовом отделении Тауроген (Таураге) применялся овальный точечный штемпель с № 9.
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Во время первой мировой войны германские войска вступили на территорию Литвы. На оккупированной территории имели хождение марки Германии с надпечаткой «Postgebiet Ob Ost». Изъяты из обращения после закрытия немецкой почты 28 декабря 1918.

Первые марки буржуазной республики Литва поступили в обращение 27 декабря 1918. Это были 2 марки номиналом в 10 и 15 ск., с надписью «Lietuvos posta» (Литовская почта) и указанием стоимости в прямоугольной рамке из кружочков. Печатались в Вильнюсе в листах из 20 марок (5X4), зубцовку, со всех сторон имели только 6 внутренних марок. 31 декабря 1918 вышел новый тираж этих марок, причем серия была дополнена новыми номиналами, а марки в 10 и 15 ск. имели другой тип цифр. В январе — марте 1919 были выпущены аналогичные марки, отпечатанные в Каунасе. Тираж этих выпусков небольшой — от 5000 (первые 2 марки) до 48 тысяч экземпляров.

В феврале 1919 в обращение поступила первая серия марок, подготовленная в Берлине, с изображением герба. В течение 1919 было выпущено 4 серии, отпечатанных в Берлине. Первая памятная серия выпущена 16 февраля 1920. Находилась в обращении до 1 мая 1920. Вторая серия посвящена созыву национального собрания и поступила в обращение 25 августа. Марки в 15 и 30 с. печатались в одном листе: марки в 20, 40, 50, 60, 80 с. известны в других цветах. Последние были отпечатаны в кол-ве только 2 тыс., так как из-за отсутствия краски дальнейшее печатание было прекращено. Эти марки были официально выпущены и находились в обращении до 30 сентября 1922.

В 1922 после введения новой денежной единицы некоторые марки прежних выпусков были надпечатаны стоимостью в новой валюте. Всего 49 марок. В 1923 были выпущены новые стандартные марки.

В 1932—33 памятные марки выпускались с зубцами и без зубцов, причем 40 % тиража без зубцов, остальные с зубцами.

В 1933 на пяти марках (в 20 с. — 2 л.) с историческими сюжетами из благотворительной серии в пользу общества «Литовский ребенок» (Ивер, ав. № 63–67) была сделана надпечатка «Darius — Girenas. New York — 1933 — Kaunas». Тираж 500 экз. Надпечатка была сделана по распоряжению генерального консула Литвы в Нью-Йорке для оплаты корреспонденции, направленной на самолете «Литуаника», пилотируемым капитанами С. Дариусом и С. Гиренасом. Самолет потерпел аварию, памяти летчиков была посвящена серия из 6 марок, отпечатанная в Англии.

Полет самолета «Литуаника II» был также отмечен выпуском специальной марки. Генеральный консул Литвы в Нью-Йорке снова подготовил марку с надпечаткой «Oro pastas. Lituanica I I. 1935 New York — Kaunas». (Ивер, № 307), однако в обращение она не поступила.

В 1938 выпущены первые марки на спортивную тему — I Олимпиада стран Балтики, а в 1939 серия из 3 марок была посвящена 3-му первенству Европы по баскетболу, проходившему в Каунасе.

После освобождения Западной Украины и Западной Белоруссии Вильнюс по соглашению между СССР и Литвой был передан Литве. Это было отмечено выпуском 2 серий памятных марок и одного блока. Всего в Литве было выпущено 2 блока.

Первые авиапочтовые марки выпущены в 1921 для авиапочтовой линии Каунас — Кенигсберг (Калининград).

В 1924—40 выпускались цельные вещи — почтовые карточки, конверты и секретки. В 1939—40 было 4 выпуска иллюстрированных, почтовых карточек. Причем карточки первых трех выпусков имеют по 8 различных иллюстраций, а четвертого — по 10.

После восстановления советской власти была выпущена (21 августа 1940) серия из 8 стандартных марок с надпечаткой «LTSR. 1940.-VII.21».

В октябре 1920 польские войска оккупировали Вильнюс и прилегающие районы. Было провозглашено создание «автономной» Центральной Литвы. 12 октября 1920 в Департаменте связи и общественных работ был создан отдел почты и телеграфа.

Ден. единица: 1 марка=100 фенигам.

Первые марки поступили в обращение 20 октября. На марках изображен герб. Они были выпущены с зубцами и без зубцов. Существуют пары тет-беш. Эти же марки в измененных цветах выпущены в феврале 1921.
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В ноябре 1920 на марках Литвы была сделана надпечатка новой стоимости, герба и надписи (польский) «Центральная Литва. Почта». Тираж 283 полных серий. Существуют фальсификаты и новоделы. В декабре выпущена серия из 6 стандартных марок. Выпуск марок продолжался до 1922. Были выпущены стандартные, доплатные, благотворительные и памятные марки. Все марки оригинальных рисунков выпущены с зубцами и без зубцов. Существуют пробные экземпляры в других цветах, а также различные опечатки, зубцовки, оттенки. Были выпущены и почтовые карточки.

В апреле 1922 Центральная Литва была присоединена к Польше, в 1922—39 использовались марки Польши. 10 октября 1939 вошла в состав Литвы.

По Версальскому миру город Клайпеда (Мемель) и прилегающие районы, прежде входившие в состав Германии, перешли под французское управление. 11 января 1923 литовские войска заняли Клайпеду, французский гарнизон был эвакуирован. 16 февраля 1923 Клайпедский край был присоединен к Литве. В марте 1939 край был аннексирован фашистской Германией. Освобожден Советской Армией в 1945.

Ден. единица: 1 марка=100 пфеннигам, с 16 апреля 1923 по 3 марта 1939 1 лит=100 сенту, с 1939—45 1 рейхсмарка=100 пфеннигам, с 1945 1 рубль=100 копейкам. После отделения Клайпедского края от Германии (10 января 1920) на его территории вначале использовались марки Германии. 20 августа 1920 в обращение поступили марки Германии с надпечаткой «Memelgebiet». Серия состояла из 17 номиналов и находилась в обращении до 30 октября 1920. Известны разновидности. С 7 июля 1920 в обращение стали поступать марки Франции с надпечаткой «Memel» и новой стоимости в местной валюте. Такие марки выпускались до 1923. Подготовленная в 1923 марка номиналом в 500 м. л./5 фр. в обращение не поступила. Тираж 150 экз. Кроме почтовых марок было выпущено 3 серии авиапочтовых марок с надпечаткой «Flugpost». Существует большое кол-во разновидностей, опечаток, марок в парах с промежуточными купонами и т. д. Все марки с надпечатками изъяты из обращения 31 марта 1923. В 1920 было выпущено также 4 почтовые карточки и 1 почтовый перевод, изъяты из обращения в том же году.
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Почта Клайпеды перешла в ведение литовской почты 24 января 1923, а 26 января были выпущены 3 марки с надпечатками новых номиналов в соответствии с тарифом, введенным 15 января. В феврале были выпушены еще 3 серии с надпечатками на служебных марках Литвы, не поступивших в обращение. Существует большое кол-во разновидностей. В марте поступила а обращение серия стандартных марок с гербом Литвы, которая была дополнена двумя номиналами. В апреле 1923 выпущена памятная серия в честь присоединения Клайпеды к Литве.

После введения 16 апреля 1923 литовской валюты марки прежних выпусков могли использоваться до 9 нюня 1923 из расчета 40 м=1 с. В апреле — декабре 1923 было выпущено 8 серий марок с надпечаткой новой стоимости в литовских денежных единицах. Существует большое кол-во различных типов надпечаток, разновидностей и т. д.

1 июня 1925 продажа клайпедских марок прекратилась, однако они могли использоваться до конца августа 1925 г., с июля 1925 применялись только марки Литвы.





Местные выпуски



В январе 1919 в г. Расейняй была выпущена марка в 15 коп., напечатанная в местной типографии. Известна без зубцов.

В январе 1920 в г. Тельшяй на обычной и линованной бумаге на гектографе был воспроизведен оттиск печати почтового отделения. Номинал не был указан, но для него было оставлено свободное место. Всего отпечатано 450 шт., причем 54 шт. на линованной бумаге. Стоимость вписывалась почтовым служащим. Эти марки известны на письмах, адресованных в Лейпциг филателистической фирме.

В 1923 нейтральная зона, существовавшая между Литвой и Польшей после присоединения к последней Центральной Литвы, была разделена. Деревня Варвишки, населенная поляками, отошла к Литве, что вызвало восстание. Восставшие выпустили три марки Польши с надпечаткой «Samorzad Warwiszki» (Самоуправление Варвишки), которыми оплачивалась доставка корреспонденции до ближайшего польского почтового отделения. Тираж 1000, 500 и 200 шт. Существует два вида надпечаток и много фальсификатов.

Марки гасились круглым резиновым штемпелем фиолетового цвета. Письма, прошедшие почту, должны иметь еще и штемпель польского почтового отделения.

В марте 1939 после захвата фашистской Германией Клайпеды, на марках Литвы (Ивер, № 266–269) была помещена трехстрочная надпись на немецком языке и изображение рогов лося. Существует три типа надпечатки. Тираж 30 тыс. серий. На почте они не продавались, но допускались для оплаты корр. в течение 8 дней.







Латвия




Расположена на 3. Европ. ч. СССР. Терр. 63, 7 тыс. кв. км. Нас. 2, 6 млн. (на 1 янв. 1982). Столица — Рига.

Латвия была присоединена к России в XVIII в. Советские власть была провозглашена 17 декабря 1918, однако в начале 1919 власть была захвачена буржуазией, провозгласившей буржуазную республику Латвию. В июне 1940 латвийские трудящиеся свергли фашистское правительство, пришедшее к власти после переворота 1934 и восстановили советскую власть. 21 июля 1940 была образована Латвийская ССР, которая 5 августа 1940 вошла в состав СССР.

Ден. единица: 1 рубль=100 копейкам, с 1923—40 1 лат=100 сантиму.

Первые марки как и в остальной России, введены в 1858. В том же году введены и номерные штемпеля. В Риге использовался штемпель из трех точечных концентрических окружностей с № 38, в Митаве (Елгаве) — с № 24. Почтовые отделения в Курляндской губернии использовали штемпеля в виде точечного прямоугольника с № 234–245, в Лнфляндской губернии — с № 387–395.

В 1918 германские войска оккупировали Латвию. В обращение поступили марки Германии с надпечаткой «Postgebiet Ob. Ost.» (Почтовая область главнокомандующего войсками на востоке). Серия состояла из 12 марок номиналами от 2½ пфенинга до 1 марки. Существует ряд допечаток и повторных выпусков. Немецкая почта была закрыта 28 декабря 1918.
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Первая почтовая марка буржуазной республики поступила в обращение 19 декабря 1918. На марке в 5 коп. были изображены колосья и восходящее солнце. Марка печаталась литографским способом в листе из 228 (12x14) марок на обороте немецких военных карт. Существуют с зубцами и без зубцов. В 1919 были выпущены марки разных достоинств с несколько измененным рисунком, отпечатанные на разных сортах бумаги. С зубцами и без зубцов.

Первая памятная серия марок поступила в обращение 7 июня 1919. Затем было выпущено 4 марки, причем одна из них (1 руб.) печаталась на оборотной стороне недопечатанных денежных знаков. В 1920—21 марки предыдущих выпусков (1919—20) были снабжены надпечатками новой стоимости.

В 1921 в обращение поступила серия стандартных марок с изображением герба, которая в 1923—25 была переиздана в новой валюте. Обе серии известны с различными размерами перфорации, а марки в 10 с. существуют в другом цвете (розовые вместо карминовых) (тираж 200 шт.).

С 1925 в Литве было выпущено большое кол-во памятных марок. Большая часть из них почтово-благотворительные в пользу различных организаций. Известному латышскому поэту Я. Райнису посвящена серия 1930, причем сбор шел в фонд постройки памятника поэту.

Авиапочтовые марки впервые выпущены в 1921. Одной из самых редких серий Латвии, является выпущенная в 1933 серия из 5 авиапочтовых марок с надпечаткой (латв.) «Латвия — Африка 1933». Марка предназначалась для оплаты корреспонденции, направляемой самолетом из Латвии в Гамбию. Тираж 2930 серий. Корреспонденция обрабатывалась штемпелем «Riga. Lidpasts. 28.V.33». Однако самолет потерпел аварию и корреспонденция была направлена адресатам обычным путем. Всего в Латвии выпущено 11 серий авиапочтовых марок, причем 9 из них с зубцами и без зубцов.

Первый блок выпущен в 1938, а в 1939 он был переиздан с надпечаткой.

Значительная часть марок Латвии имеет различные размеры перфорации и положения водяного знака. Известны почти все марки Латвии без зубцов, а также большое кол-во пробных. Например, выпуск в фонд Красного Креста 1920 существует в 6 различных цветах. Известны и невыпущенные марки — авиамарки оригинальных рисунков, подготовленные в Лиепае надпечатки названия страны и новой стоимости на марках России. В 1920—39 выпускались и почтовые карточки. Всего 11 шт.

После провозглашения Латвии советской республикой в октябре — декабре 1940 в обращение поступила серия из 13 стандартных марок с изображением герба ЛССР. Существуют различные зубцовки. Выпушена также и почтовая карточка в 10 (11) с. с изображением герба ЛССР и надписью на латыш. и русском языках.

Примечание: Каталог Ивера помещает т. н. газетные марки Латвии, однако эти марки выпускались железнодорожным ведомством для оплаты оптовых пересылок газет, т. е. груза, и к почте отношения не имели.





Местные выпуски



Город Венден (Цесис) расположенный северо-восточнее Риги, был центром Венденского округа (уезда) Лнфляндской губернии России, населенный в основном немцами.

В Вендене существовала почтовая контора, которая не обслуживала населенные пункты округа. В 1862 местный орган самоуправление — крайстаг — постановил создать окружную почту и выпустить марки для оплаты почтовых сборов. Почтовый сбор был установлен в 2 коп. за каждое письмо и посылку массой до 5 фунтов. Был установлен и весовой сбор.

Почтовая марка была выпущена 1 января 1863. Она представляла собой квадрат (19,25X19,25) без зубцов. Рисунок — две концентрические окружности с надписью на немецком языке. «Венденская окружная почта». Внутри орнамент. Печать литографская, рисунок голубого цвета. Вследствие небольшого размера она не могла быть наклеена поверх бечевки, связывающей пакеты, как было установлено правилами, и поэтому в обращение не поступила. Она была заменена двумя марками прямоугольной формы. На первой надпись (немецкий) «Почтовая марка Венденского округа», на второй «Посылочная марка Венденского округа». Марки печатались на цветной бумаге с напечатанным сетчатым фоном, который встречается на марках в перевернутом виде. Номинальная стоимость первой 2 коп., второй — 4 коп, Посылочная марка использовалась в разрезанном виде в качестве марки в 2 коп. В 1866 она была переиздана в другом цвете на обыкновенной бумаге.
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В 1863 поступила в обращение марка измененного рисунка — овал зеленого цвета, окруженный тонкой зеленой полоской и красной полоской, на краю которой расположены жемчужины. Без зубцов. В 1865—68 эта марка была переиздана. Отличается от предыдущей отсутствием тонкой зеленой полоски. Выпуски 1865 и 1868 отличаются сортами бумаги.

В 1864 была выпушена марка аналогичного рисунка, но с гербом Лифляндской губернии в овале.

В 1871 марка типа 1963 была выпущена с несколько измененным рисунком — овал имеет другое обрамление.

В 1872 выпущена марка аналогичного типа, но в овале герб Венденского округа — рука с мечом. Эта марка была выпущена с зубцами. В 1875 она была переиздана, причем в углах была помещена цифра 2 (номинал). Существует марка с перевернутой цифрой в правом верхнем углу. В 1878 марка была выпущена с рисунком на белом фоне (вместо клетчатого). В 1880—94 было несколько переизданий, отличающихся качеством бумаги и клея, размером перфорации и цветом. На всех марках надпись (немецкий) «Почтовая марка Венденского округа». Гашение марок производилось перечеркиванием пером.

В связи с отменой привилегий немецкого прибалтийского дворянства в 1901 была выпущена новая марка, на этот раз с надписью только на русском языке — Венденская уездная почта. Марка была нового рисунка — развалины Венденского замка — двухцветная, с зубцами. Переиздавалась в 1901–1903, переиздания отличаются цветом. Известны беззубцовые экземпляры.

Существует большое число фальсификатов, репродукций, официальных и неофициальных новоделов всех марок 1863–1894.

Венденская уездная почта была закрыта 23 апреля 1903.

В начале ноября 1919 почта г. Митавы (Елгавы) была передана местному самоуправлению и по его распоряжению были сделаны надпечатки букв «LP» (Латвийское самоуправление) креста и новой стоимости на марках России. Серия состоит из 14 номиналов. Марки в 70/15 коп., 2 руб./50 коп. и 10 руб./З р. 50 коп. известны с перевернутыми надпечатками. Существуют фальсификаты. Марки гасились русскими и германскими почтовыми штемпелями. В 1919 были изъяты из обращения и заменены марками Латвии.

В 1919 в г. Элея на гербовых марках Латвии была сделана вручную надпечатка «Pastmarka» красного цвета. Использовались в течение 2 недель.

В мае 1919 в г. Смилтене на марках России в 2 и 3 коп. (последняя с зубцами и без зубцов) тоже вручную была произведена надпечатка новой стоимости «25 коп.» по диагонали. Тираж 100, 300 и 200 экз.

В январе 1919 в г. Лиепае полевое почтовое отделение № 168 германской, 8 армии надпечатало на имевшихся запасах марок Гермами немецкое название города «Libau», Надпечатка производилась вручную двумя различными штемпелями, причем для меньшего из них использовалась краска двух цветов — фиолетовая и красная. Существуют перевернутые надпечатки. Марки использовались гражданскими лицами и гасились штемпелями полевой почты. Почтовое ведомство в Берлине запретило производить надпечатки, однако было разрешено использовать уже сделанные. Почтовое отделение работало до 31 марта 1919.







Эстония




Расположена на С.-3. СССР. Терр. 45, 1 тыс. кв. км. Нас. 1, 5 млн. (на 1 янв. 1982). Столица — Таллин.

Эстония вошла в состав России в 1721. Советская власть установлена в конце 1917. Эстонская Советская Республика была провозглашена 29 февр. 1918, однако в 1919 победили объединенные силы нац. контрреволюции и белогвардейцев. В июне 1940 трудящиеся Эстонии свергли фаш. правительство, пришедшее к власти после фаш. переворота 1934, и восстановили сов. власть. 21 июля 1940 провозглашена Эстонская ССР, которая 6 авг. 1940 вошла в состав СССР.

Ден. единица: 1 рубль=100 копейкам, в 1919 — 27 1 эст. марка=100 пенни, в 1928 — 41 1 крона = 100 сенти.

Первые марки введены в Эстонии в 1858 г. Штемпеля из 3 концентрических точечных окружностей с № 37 использовались в Ревеле (Таллине). На территории Эстонии применялись прямоугольные точечные штемпеля с № 383–386.
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После оккупации Эстонии германскими войсками (февраль — ноябрь 1918) на ее территории имели хождение марки Германии с надпечаткой «Postgebiet Ob. Ost». Использование этих марок в Эстонии можно установить по штемпелям.

После отступления германских войск, почта перешла в ведение эстонского почтового управления. Из-за отсутствия марок была введена оплата наличными и на корреспонденции делалась пометка «Maksetud» (оплачено).

Первые марки Эстонии выпушены в ноябре 1918. Это были марки в 5 и 15 коп. с надписью «Eesti Post» (Эстонская почта) в рамке. Марки без зубцов. Марка в 15 коп. выпущена также с зубцами (тираж 3000 шт.). В январе 1919 марка аналогичного рисунка была выпущена с указанием стоимости в новой валюте. В 1919—20 появились стандартные марки. В 1920 были выпущены первые почтово-благотворительные марки с дополнительным сбором в фонд помощи пострадавшим от военных действий, а в 1921–1923 — в фонд Красного креста. Выпуск почтово-благотворительных марок продолжался до 1940.

Первые памятные марки были выпущены в феврале 1928, затем выпуском марок было отмечено 300-летие Тартуского университета, 10-й праздник песни, 100-летие курорта Пярну и др.

Первый блок был выпущен в 1938, а всего выпущено 4 блока. Каждый блок состоял из марок аналогичной серии. Эстония первая из прибалтийских стран выпустила марку авиапочты (13 марта 1920). Марка была треугольной формы с изображением биплана в полете. Хотя тираж ее был довольно большой (238.315 шт.) имеется много фальшивых. Следующие выпуски авиапочтовых марок были в 1923—24. Марки были изъяты из обращения 15 апреля 1928. Существует большое кол-во фальсификатов.

Ряд марок Эстонии известен без зубцов, с пропусками перфорации, без обычной для марок фоновой сетки и т. д.

После провозглашения ЭССР в обращение поступила серия к 100-летию первой почтовой марки (30 июля 1940). На марках (их было 4) изображен голубь с письмом в клюве на фоне самолета. Тираж 320 тыс. серий. Марка в 15 с. известна без зубцов и на белой мелованной бумаге. Кроме того, известны пробные марки всех номиналов.

15 августа 1940 была выпушена стандартная марка в 1 с. на толстой сероватой мелованной бумаге. Известна также на белой мелованной бумаге. На этом самостоятельный выпуск марок Эстонии прекратился. Почтовые карточки выпускались в Эстонии в 1923—40. Памятные почтовые карточки выпушены в 1935 и посвящены 400-летию книгоиздательства в Эстонии.





Местные выпуски



В марте 1918 в г. Дерпте (Тарту) во время германской оккупации комендант разрешил местному немецкому населению использовать полевую почту для посылки корреспонденции в Германию. Для ее оплаты на 2 марках России (в 10 и 20 коп.) были сделаны надпечатки новой стоимости в немецкой валюте 20 и 40 пфенингов (для почтовых карточек и писем), что в 2 раза превышало существовавшие почтовые тарифы. Гасились штемпелем с надписью «Dorpat» в одну сторону. Кроме марок была надпечатана (20 пф.) и почтовая карточка России выпуска 1917. Поступила в обращение 5 марта 1918.

Марки и почтовые карточки были изъяты из обращения 22 марта 1918. Существуют фальсификаты.

В ноябре 1918 в г. Раквере вырезки знаков почтовой оплаты из бандерольных лент России были снабжены надпечаткой «Eesti/Rakwere» и новой стоимости и использовались до 22 ноября 1918.

Тираж 26 серий. Были выпущены и цельные вещи — конверты и почтовые карточки России с той же надпечаткой.

В мае 1919 в Таллине на имевшихся запасах русских марок была сделана надпечатка вручную «Eesti post». Надпечатка черного или фиолетового цвета располагалась по диагонали. Марки в 10 коп. существуют с надпечаткой обоих цветов. Выпущено 7 полных серий. Только марка в 5 коп. имеет тираж 3803 шт. Статут этого выпуска во многом неясен. Одни каталоги (Ивер, Гиббонс) помещают их в основных выпусках Эстонии, другие (Цумштейн) не помещают их вообще. Из-за малого тиража эти марки следует считать местным выпуском.

Имеется большое кол-во фальсификатов всех местных выпусков.







Тувинская Народная Республика



Расположена на Юге Сибири. Территория 170,5 тыс. кв. км. Нас. 2668 тыс. (на 1 янв. 1980). Столица — Кызыл.

В XVIII в. Тува была завоевана маньчжурами. Освободившись от господства маньчжурской династии, Тува в апреле 1914 вошла в состав России под названием Урянхайского края. В 1921 в результате национально-освободительной революции была провозглашена. Тувинская Народная Республика. В октябре 1944 вошла в состав СССР на правах автономной области РСФСР, с 1961 — автономная ССР.

Денежная единица: 1 рубль=100 копейкам, 1 тугрик=100 мунгу, с 1936 1 акша=100 копейкам.

Организация регулярной почтовой связи началась в 1914, однако первое почтовое отделение было открыто в Белоцарске (Кызыле) в феврале 1917. Самый ранний известный почтовый штемпель этого отделения датирован июлем 1917.
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Иностранная интервенция и мятежи местных контрреволюционеров прервали дальнейшее развитие почты и только в 1921 после победы национально-освободительной революции создались условия, обеспечивающие развитие народного хозяйства, транспорта и связи. Поскольку молодая республика не имела своей почты, то на ее территории работали советские почтовые отделения, использовавшие сначала марки РСФСР, а затем СССР.

Советское почтовое отделение в г. Красном (так стал называться Белоцарск с 1921) начало работать в 1921. Затем были открыты отделения в г. Туране, Трудовом и др.

В 1925 Советский Союз передал в дар Тувинской Народной Республике все почтовые отделения вместе с имуществом и оборудованием. В 1926 было создано Управление связи ТНР, которое в 1934 было реорганизовано в Министерство связи.

В 1926 был введен новый штемпель с надписью «Kizil. Touwa» («Кызыл. Тува»). В обращении продолжали находиться марки СССР стандартных выпусков.

В октябре 1926 в обращение поступили первые марки ТНР с символическим рисунком. Надписи и номиналы в монгольской валюте выполнены старомонгольской письменностью. Серия состоит из 10 марок.

В июле 1927 марки первого стандартного выпуска были снабжены надпечаткой (английский) «Тува. Почта» и новой стоимости в советской валюте (копейках), Надпечатка производилась вручную в Кызыле и была вызвана отсутствием надписей на европейских языках, что не удовлетворяло требованиям Всемирного почтового союза, а также потребностью в марках мелких номиналов. Известны перевернутые, двойные и сдвинутые надпечатки. В том же году поступила серия из 14 марок с изображением карты Тувы, ее жителей, пейзажей, животного мира. Надписи выполнены на английском языке и старомонгольской письменностью. Номиналы в советской валюте.

В декабре 1931 в Туве были изменены почтовые тарифы. Поэтому на марках выпуска 1927 были сделаны надпечатки новой стоимости. Надпечатки выполнены централизованно типографским способом (вместе с названием страны «Тува»), а также вручную нумератором на почтамте Кызыла. Марки в 18 и 28 коп. известны с надписью от руки нового номинала «35 к.». Кроме того, были надпечатаны вручную новой стоимостью 15 и 35 коп. и словом «Posta» фискальные марки (1933). Надпечатка стоимости производилась нумераторами с цифрами 2 размеров. Имеется большое число вариантов и опечаток.

В 1934—35 в обращение поступили марки 4 различных серий с изображением жизни и быта тувинцев, пейзажей страны и животного мира. Всего было выпущено 34 марки, причем 8 марок предназначались для заказной корреспонденции (надпись «Registered»), 9 марок — для авиакорреспонденции (надпись «Airmail»). На всех марках надписи на английском языке, номиналы помещены в советской валюте, а название страны также указано по-тувински.

В 1941 марка в 5 коп. из зоологической серии была выпущена в измененном цвете. Многие марки этой серии существуют с различными размерами перфорации, известны и беззубцовые экземпляры, а также большое число пробных марок.

В 1936 двумя выпусками памятных марок отмечена 15-я годовщина Тувинской Народной Республики. Первый выпуск (22 номинала) был предназначен для обычной корреспонденции, второй (9 номиналов) — для авиакорреспонденции. На марках изображения эпизодов из жизни тувинцев и борьбы против контрреволюции. Все надписи на английском языке. На каждой марке юбилейные даты «1921–1936». Номиналы в новой тувинской валюте. Существуют различные размеры перфорации. Вес марки серии имеются также без зубцов.

В 1941 марки в 10, 15, 20, 80 коп. были переизданы в измененных цветах и без юбилейных дат, причем марка в 15 коп. без надписи.

Кроме того, была выпущена марка в 30 коп., для которой был использован рисунок марки в 80 коп., но без юбилейных дат. Все марки оригинальных рисунков печатались в СССР. В 1935—42 ряд марок прежних выпусков был надпечатан новой стоимостью. Надпечатки производились в Кызыле вручную, за исключением надпечаток 1938, которые были произведены типографским способом. Эти выпуски были вызваны отсутствием марок соответствующих номиналов. Представляют большую редкость.

В 1942 серией из 3 марок (по 25 коп.) была отмечена 21-я годовщина республики. Марки печатались в Кызыле в типографии местной газеты. На них портрет тувинки, здание сельскохозяйственной выставки, Дом правительства. Марки без зубцов. Существуют фальсификаты.

В честь 22-й годовщины ТНР была выпущена серия из 4 марок (3 по 25 коп. и 1 по 50 коп.), причем марка в 25 коп. с изображением герба республики выпущена в 3 цветах. На марке в 50 коп. изображен Дом правительства. Марки синего и черного цвета (в 25 коп.) печатались в вертикальных полосках из 5 марок, разделенных перфорацией по горизонтали. Марки зеленого цвета в 25 и 50 коп. печатались в квартблоке, причем слева номиналы в 25 коп., а справа — в 50 коп. Существуют различные варианты, разновидности, а также фальсификаты и новоделы. На этом кончаются эмиссии Тувы.

Кроме марок, в 1935—42 было выпущено 6 цельных вещей — конвертов.

После вхождения Тувы в состав Советского Союза (октябрь 1944) в обращение поступили марки СССР.

Подробно о почтовых марках Тувы рассказывается в книге С. М. Блехмаиа «История почты и знаки почтовой оплаты Тувы». М.; Связь, 1976.





Дальневосточная Республика




Временное государственное образование в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке в 1920—22. Столица — Верхнеудинск, а с октября 1920 — Чита.

Создана по инициативе В. И. Ленина в апреле 1920 после разгрома Красной Армией контрреволюционных войск Колчака и отрядов атамана Семенова для предотвращения военного столкновения между Советской Россией и Японией.

Денежная единица: 1 рубль=100 копейкам—1 японской йене.

В сентябре 1920 во Владивостоке были выпущены марки России с надпечаткой типографским способом «ДВР», а также (на некоторых марках) новой стоимости. Аналогичная надпечатка была сделана на сберегательных марках номиналом 5 и 10 коп., а также на марках Омского выпуска. Всего было выпущено 19 номиналов с зубцами и 8 без зубцов. Надпечатка была сделана также на почтовых карточках и бандеролях. Производилась во Владивостоке.
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В Чите в 1921 была выпущена серия с изображением герба ДВР. Марки номиналом от 1 до 50 коп. были отпечатаны в Чите; без зубцов. Марка в 7 коп. была выпущена, кроме того, с зубцами и линейными проколами. Все указанные выше марки находились в обращении на всей территории ДВР.

В октябре 1922 после разгрома контрреволюции и изгнания японских интервентов во Владивосток вступили войска Народно-Революционной армии, 14 ноября 1922 в ДВР была провозглашена советская власть, а 15 ноября ДВР воссоединилась с РСФСР. В ноябре была выпущена серия в честь 5-летия Великой Октябрьской социалистической революции. На марке ДВР оригинальных рисунков (Владивостокский выпуск) была сделана надпечатка юбилейной даты «1917—7.XI — 1922». Надпечатка существует трех типов и различается по форме цифры «2». Известны перевернутые и двойные надпечатки. В связи с различием в валютах ДВР и РСФСР после воссоединения ДВР с РСФСР на марках РСФСР (выпуск 1922) были надпечатаны новая стоимость в золотой валюте и буквы «Д В» (Дальний Восток). Марки находились в обращении на территории Дальневосточной области до 1924, после чего в обращение поступили марки СССР.

29 июля 1923 была организована первая на Дальнем Востоке перевозка почты самолетом на линиях Владивосток — Никольск — Уссурийский (Уссурийск) — Спасск-Приморский (Спасск-Дальний). Для оплаты дополнительного тарифа воздушной почты была выпущена серия авиапочтовых марок с надпечатками контура самолета и надписи «Владивосток 1923. 20 коп.». Надпечатка была произведена на марках России и Омского выпусков 1919—20. Надпечатка красного цвета выполнена литографским путем. В обращении находились только один день и использовались только для этого полета. Марка 20/50 коп. существует с перевернутой надпечаткой. Было выпущено всего 25 полных серий. Эти марки — одна из самых больших редкостей авиапочты.
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В 1923 Дальневосточный отдел Уполномоченного по филателии и бонам выпустил 5 марок для оплаты сбора за письма заграничного филателистического обмена, однако они были вскоре изъяты по распоряжению центральной организации.





Региональный выпуск



В конце 1920 Народно-революционный комитет в Благовещенске выпустил собственные марки для территории, занятой его войсками. Марки оригинального рисунка с изображением эмблемы почтово-телеграфной связи и надписью «Амурская областная почтовая марка». Номиналы от 2 до 30 руб. в местной валюте. Без зубцов. С цветным пунктиром между марками. Встречающиеся марки с цветными полосами — это изъятые на употребления и аннулированные марки, которые продавались коллекционерам.








Приложение 1. ФАНТАСТИЧЕСКИЕ ВЫПУСКИ



После февральской революции 1917 по заказам частных торговцев в Одессе, Петрограде были сделаны надпечатки на марках России юбилейной серии 1913, а также марках-деньгах 3 видов. На квартблоках марок от 1 до 20 коп. (11 номиналов) были сделаны надпечатки скрещенных мечей, фригийского колпака и надписи «Братство, равенство, свобода» красной краской, но встречаются и черной краской. Затем, на блоках из тех же 8 марок от 4 до 50 коп. (7 номиналов) была надпечатана репродукция первой страницы газета «Известия» с сообщением об отречении Николая II. Надпечатки черного цвета, но встречаются и красного. Репродукция первой страницы следующего номера «Известия» была надпечатана на блоках из тех же 12 марок (7 номиналов). Надпечатка черного, а также красного цветов. Все эти марки существуют гашенные (в основном штемпелем Одессы), а также на письмах, посланных во Францию. Однако это ни в коем случае не подтверждает их официального характера.

Отсутствие марок советского государства и большой интерес к советской России решили использовать иностранные дельцы. В Италии были отпечатаны марки т. н. Одесского помгола. Серия состояла из 7 номиналов с аллегорическими рисунками. Существует с зубцами и без зубцов. Там же была выпущена серия с изображением рабочего, крестьянина, герба РСФСР и др. Серия выполнена очень примитивно. Третья серия того же происхождения состояла из 3 марок аллегорических рисунков, отпечатанных на белой и желтой бумаге.

Следует отметить, что за границей до сих пор появляются марки, выдаваемые за выпуски или пробы советской почты. Все эти марки никакого отношения к почте не имеют, хотя встречаются и гашеные, и на конвертах. Одно время многие из них помещались в известных филателистических каталогах, но постепенно были оттуда изъяты.





Приложение 2. СПИСОК ЗЕМСКИХ ПОЧТ, ВЫПУСКАВШИХ ЗНАКИ ПОЧТОВОЙ ОПЛАТЫ[4]



Алатырь (2)

Александрия (19)

Ананьев (11)

Ардатов (43)

Арзамас (16)

Аткарск (14)

Ахтырка (3)

Балашов (3)

бандероли и конверты)

Бахмут (2)

Бежецк (30)

Белебей (16)

Белозерск (111)

Бельцы (3)[5]

Бердянск (3)

Бобров (11)

Богородск (185+

Богучары (2)

Борисоглебск (4)

Боровичи, (18)

Бронницы (6+конверты)

Бугульма (22)

Бугуруслан (12)

Бузулук (38)

Валдай (6)

Валки (18)

Василь (5)

Великий Устюг (1)

Вельск (26)

Верхнеднепровск (11)

Верхотурье (10)

Весьегонск (23)

Ветлуга (6)

Волчанск (2+конверты)

Вольск (5)

Вятка (2)

Гадяч (50)

Гдов (13)

Глазов (20)

Грязовец (124)

Данков (18)

Демянск (1)

Дмитриев (I)

Дмитров (2)

Днепровск (10)

Донец (2)

Духовщнна (13+конверты)

Егорьевск (12)

Екатеринбург (48)

Екатеринослав (2)

Елец (29)

Елизаветград (41)

Задонск (61)

Землянск (3)

Зеньков (68)

Золотоноша (26)

Ирбит (23)

Кадииков (29+кокверты)

Казань (2+конверты)

Камышлов (9)

Касимов (5)

Кашира (1)

Кириллов (22)

Кобеляки (25)

Козелец (2)

Кологрив (2)

Коломна (58)

Константиноград (10)

Корчева (7)

Котельнич (32)

Крапивна (5)

Красноуфимск (10)

Красный (31)

Кременчуг (33)

Кузнецк (5)

Кунгур (17)

Лайшев (9)

Лебедин (17)

Лебедянь (19)

Ливны (11)

Лохвица (85)

Лубны (13)

Луга (17+конверты)

Льгов (9)

Малмыж (13)

Малоархангельск (4)

Мариуполь (4)

Мелитополь (11)

Моршанск (32)

Ннкольск (8)

Новая Ладога (7)

Новгород (20)

Новомосковск (1)

Новоржев (2)

Новоузенск (1)

Нолинск (33)

Одесса (2)





Примечания





1



1 лот равен 12,8 г.





2



Названия приведены по административно-территориальному делению времени производства надпечаток. В отдельных случаях в скобках даны современные названия.





3



Помещенное в Каталоге почтовых марок СССР указание о том, что марки находились в обращении до 30 апреля 1961 не точно, так как в соответствии с указанием Министерства связи СССР строк их использования был продлен до 31 мая.





4



В скобках примерное число выпущенных марок.





5



В 1815–1887 Белецкий уезд назывался Ясским.
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